

Todo la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25. Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redacción y talleres: Ramos del Mazazo, 43.—Tel. 67. DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España 300 pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada. NUMERO SUBLTO: DIBZ CENTIMOS

## FIGURAS DE LA HORA

### EL GUSTOSO DEBER DEL PERIODISTA

Si se escribiera—y no tardará mucho, seguramente, en ello—una Geografía periodística contemporánea, uno de sus capítulos más pintorescos y más reveladores sería el dedicado a los "enviados especiales". Todavía, digan lo que quieran los panegiristas del efímero periodismo norteamericano, el artículo de fondo conserva en todas partes su primacía indiscutible, que tardará muchos años en perder. Cuando esto suceda, el puesto del editorial, será ocupado por el reportaje. Pero no por el reportaje brillante, impresionista, impersonal y superficial que ya se asoma actualmente a la primera columna de algunos de los llamados diarios de gran información, sino por el reportaje crítico, basado en el documento y en la mirada directa y limpia de prejuicio. Es decir, un reportaje que hará innecesario el editorial, porque lo contendrá sintéticamente.

envenenado el principal contrincante de los agiotistas todopoderosos, toda Francia sabía, gracias a Londres, las causas de tales desmanes, y ya no fue posible demorar el castigo de los culpables. La descripción, sobria y terrible, de las desventuras de "Biribi" (el soldado francés de Marruecos) tuvo una repercusión más inmediata y decisiva. El Gobierno francés suscribió casi íntegramente el reportaje de Londres, y las prisiones militares de África francesa fueron totalmente suprimidas, trasladándose a los condenados a las cárceles nacionales. El caso de Diendoné merecería, él sólo, una serie de artículos. Diendoné era un ebanista de ideas ácratas, inocencia de Diendoné. Bohnn, desagrado y agonizante por los proyectiles de un millar de asaltantes, escribió con un alfiler, tinto en su propia sangre, sobre un trozo de su camisa: "Diendoné no hirió al cobrador. No estaba con nosotros." Indultado cuando estaba en capilla, Diendoné fué deportado a perpetuidad a la Guayana. Allí lo conoció Londres y supo su vida heroica de forzado: dos evasiones frustradas, tres salvamentos realizados con riesgo de su existencia y muchos castigos por haber protestado contra violencias inútiles y crueles. Días más tarde, Diendoné consiguió fugarse, después de un éxodo penosísimo, en el que cuatro de sus compañeros perecieron, ahogados, devorados por el fango de un pantano o agotados por la fatiga de una huida a través de la selva, sin provisiones y sin armas para defenderse de las fieras. Refugiado en el Brasil, el antiguo forzado rehizo su vida sobre una base de trabajo y honradez acrisolada, hasta que una indiscreción periodística denunció su presencia y motivó su encarcelamiento y la demanda de extradición por parte de las autoridades francesas.

Pero cuando el repórter sabe ver y tiene valor cívico acreditado, su pluma realiza una labor justiciera y eficazísima, que hasta los gobernantes más remisos en escuchar las voces independientes, se ven forzados a atender. Como gallardo ejemplo de esta honrosa especie de periodistas, hay que citar, antes que a ninguno, a un francés: Albert Londres. No es un hombre de partido, decidido a sacar consecuencias favorables para su ideología de sus caminatas a lo largo del mundo. Es sencillamente, un periodista que no se ha dejado insensibilizar, mecanizar, ni sobornar por las grandes empresas. Escribiendo en rotativos ligados a múltiples intereses, Albert Londres ha discutido y desentonado siempre que su conciencia se lo ha impuesto, sin temor a desencadenar contra él las furiosas tempestades promovidas por las grandes potencias del dinero. Su estilo no se caracteriza por la solemnidad falsamente apostólica de los secretarios, no utiliza el anatema ni se reviste de un puritanismo de cuáquero. Es un estilo nervioso, ligero, lleno de desgarro y donaire, en el que la ira se distraza de sarcasmo y el dolor no se exterioriza a gritos, sino en la dramática sencillez de un relato veraz. En todos los reportajes de Albert Londres hay el mismo anhelo de justicia social e idéntico latido de humanidad caliente y briosa. Empeña una peregrinación por los manicomios, y sin desdenar el episodio pintoresco, persigue y denuncia la impiedad, la negligencia y la corrupción. Presencia la vista de un proceso sensacional y avizora lo que otros repórteres no ven: el error judicial escondido, la irresponsabilidad del delincuente presuntamente normal, la rutinaria ceguera de los jueces.

Londres se erigió en el paladín del presidario sin culpa, escribió unos cuantos artículos para reivindicarle, fletó un vapor para reunirse con él, y no lo trajo a Francia hasta que obtuvo lo que habían pretendido inútilmente numerosos periodistas y políticos: su indulto y su rehabilitación moral. No hace dos semanas, ha aparecido un nuevo libro de Londres "Tierra de ébano". Es otro reportaje; el de los negros del Congo francés, esclavos de la plutocracia colonizadora. Londres, que—ya lo hemos dicho—no es periodista, ha escrito una acusación contra los métodos del colonialismo galo que supera en crudeza y en veracidad a los más violentos ataques de los comunistas, relatando cómo los negociantes de marfil y caucho abonan el suelo africano con la sangre y los huesos de los negros. Y las insurrecciones, bárbaramente castigadas, de los supervivientes de la horrenda carnicería. La construcción del ferrocarril de Brazaville a la costa, ha causado la muerte de 17.000 indígenas. Cada kilómetro caían 120 hombres, cada ocho metros, uno. Las palabras irrefutables de Londres han lanzado contra él a la fuerza más poderosa e incontrastada de Francia —el colonialismo—y el ministro se ha apresurado a realizar un viaje para corregir en lo posible el terrible estrago. Por lo pronto, los negros vejados, maltratados, exentos de todo derecho, han sido tomados en consideración.

Seña interminable una relación, aun sucinta, de los grandes reportajes de Albert Londres, que ha sido testigo presencial y atentísimo de casi todos los sucesos importantes ocurridos en el mundo hace dos o tres décadas, y que ha recorrido el planeta, desde los "cabarets" de Montmartre, donde ha descubierto un mundo nuevo, desconocido para los cronistas archiparisenses, hasta las tribus de antropófagos de la América tropical. Recordaremos a grandes rasgos, cuatro de sus proezas periodísticas: su reportaje sobre los forzados de la Guayana, su investigación sobre las prisiones militares del Marruecos francés, el rescate y reivindicación de Diendoné y su excursión al África ecuatorial. El primero era una "cosa ya hecha", como se dice en el "argot" del oficio. Antes que Londres fuera a Cayena y a la isla del Diablo, se habían publicado centenares de informaciones y decenas de libros sobre los presidarios de la Guayana. Londres hizo, no obstante, algo nuevo, patético e implacable, con sus artículos denunciadores de la crueldad y la inhumanidad de los funcionarios, y de los trágicos misterios de los negociantes de ron, y con la revelación de casos horrendos de inocentes sometidos durante largos años a penas dantescas. Aquellos reportajes provocaron un extenso estado de opinión, llegaron al Parlamento, el Gobierno y el régimen penal de la Guayana se dulcificó. Los señores feudales que monopolizaban el ron y el caucho, edificando fortunas enormes sobre la rapia y el crimen, continuaron impunemente sus manejos. Pero surgió un alerta, cuando años después surgió una rebelión en Cayena y murió

## LOS PROYECTOS UNIVERSITARIOS LA CATEDRA DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

No hace mucho que la Junta del Patronato Universitario acordó organizar una cátedra de Español para extranjeros, durante los meses de Julio y Agosto, cuya iniciativa universitaria está obteniendo completo éxito en el extranjero, pues, según nuestras noticias, que tenemos por muy fidedignas, varios embajadores de España, en distintas naciones, se han dirigido al rector, señor Esperabé, felicitándole por el acuerdo de esta Universidad. Al propio tiempo, anuncian la llegada de varios grupos de jóvenes escolares de Londres, Francia y Estados Unidos, para fines de Junio. Con objeto de intensificar en dichas naciones la propaganda de los cursos de verano en la gloriosa Universidad salmantina, se han impreso, en varios idiomas, lujosos folletos, que contienen no solamente la explicación detallada de lo que serán dichos cursos de verano, sino que, a la vez, contienen datos muy interesantes sobre hospedajes y fotografías de monumentos artísticos de Salamanca y suprovincia. Los embajadores hacen ver, en sus comunicaciones, el interés y cariño que, en sus respectivas naciones, es acogido el movimiento cultural, la labor que en diversos órdenes viene realizando nuestra Universidad. Ello nos produce, como buenos salmantinos, un sincero contento, y celebramos, de todas veras, el éxito del acuerdo del Patronato Universitario, a cuyo asunto hemos de dedicar el espacio preciso a medida que vayamos conociendo detalles de la inmensa propaganda que en pro de nuestras glorias universitarias se viene realizando en el extranjero.

### Oposiciones a bacteriólogo municipal

Ayer terminaron las oposiciones a la plaza de médico bacteriólogo municipal. Después de deliberar el tribunal bastante tiempo, se declaró la sesión pública y el presidente, don Arturo Núñez, pronunció algunas frases de felicitación a los tres opositores, por la brillante actuación que habían realizado y declarando que el tribunal para aquilatar bien los ejercicios, se reservaba de hacer la calificación, con objeto de investigar referidos ejercicios, como así mismo invitaba al público a hacer las investigaciones que considerase precisas. Hoy, a las cinco de la tarde, practicadas aquellas investigaciones, para la calificación, se verificará ésta.

### Delegación provincial del Trabajo

A las seis y media de la tarde, y presidida por el Gobernador civil, ayer celebró sesión la Delegación provincial del Trabajo. Asistieron los señores Rodríguez Aniceto, delegado provincial del Trabajo; Rodríguez (don F.), inspector provincial, y los vocales patronos y obreros, señor Buxaderas, Viñuela, Santa Cecilia, Castro, Fernández, Caballero y Paredes. Se aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada la Delegación de un oficio de la Junta local de Villamayor, certificando haberse realizado una inspección en las obras que están haciendo en las carreteras. Conoció también de otro oficio del arquitecto señor Secall, contestando al que le había dirigido el presidente de esta Delegación, sobre las obras del balneario de Ledesma. El inspector provincial del Trabajo, don Felipe Rodríguez, dió cuenta de la Real disposición promulgada, exceptuando del descanso dominical en los días de feria, a la villa de Vitigudino. Se trataron otros asuntos de escaso interés.

### CAMARA DE COMERCIO

Los cazadores. Presidida por don Andrés Rubio, anoche celebró sesión en la Cámara de Comercio la junta de gobierno de la Sociedad de Cazadores. Se aprobó el acta de la anterior, así como también se aprobaron otros asuntos interesantes, relacionados con la organización de la entidad y que serán beneficiosos para los fines que la entidad persigue.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

## UN HOMBRE ASESINADO EN CESPEDOSA DE TORMES

El descubrimiento del asesinato. En las últimas horas de la tarde del pasado sábado se registró en el pueblo de Cespadosa de Tormes un sangriento suceso, del que resultó asesinado bárbaramente un hombre. En el sitio conocido por Manutero, del término municipal de dicha localidad, fué hallado el cadáver del vecino Raimundo González Sánchez, de sesenta y cinco años de edad, de oficio pastor. El cadáver presentaba dos enormes heridas en la cabeza, producidas con alguna piedra o palo, y otras diez de arma blanca. Inmediatamente se dió cuenta del suceso al Juzgado municipal, quien a su vez lo comunicó al de Instrucción de Béjar, que se personó en Cespadosa, instruyendo las primeras diligencias. También se comunicó el hecho a la fuerza de la Guardia civil de Tormes y Alba.

### La comisión de pavimentación

Según informes que hemos recogido ayer en el Ayuntamiento, se reunió la comisión formada por propietarios y concejales, para tratar de asuntos relacionados con la pavimentación. La sesión fué laboriosa y lo tratado parece ser que cristalizó en el acuerdo de que por el arquitecto municipal se certifique acerca de la pavimentación de una de las calles ya pavimentadas.

### Las pesquisas de la Guardia civil.—Detención de un sujeto.

La benemérita del puesto de Salvatierra de Tormes, que llegó poco después de cometido el hecho a Cespadosa, se dedicó a practicar averiguaciones acerca de quién pudiera ser el autor de tan monstruoso crimen. Hasta ahora, parece ser que dichas gestiones han dado un resultado excelente, pues se ha logrado detener a un individuo como presunto autor del asesinato. La fuerza que ha llevado a cabo la detención del individuo, está compuesta por el cabo Blas Barrado Sánchez, del puesto de Salvatierra, y los guardias, Santos Petisco Ceballos, Ponciano Carbajal Beirio y José Fernández del Campo. El detenido se llama Daniel Gil, de treinta y un años de edad, vecino de Cespadosa y de oficio labrador. Todos los indicios parecen comprobar que el autor del asesinato es dicho Daniel Gil.

### Un registro.—Antecedentes.

En el domicilio de Daniel Gil, la benemérita practicó un minucioso registro, hallándose una camisa de hombre con manchas de sangre. También se encontraron varias navajas y otros efectos. También parece ser que Daniel Gil, tuvo hace algunos días una violenta discusión con Raimundo, por si su ganado había entrado a pastar en un prado de su propiedad. En vista de estos indicios, la Guardia civil, procedió a trasladar a la cárcel de Béjar a Daniel. El lugar donde fué hallado el cadáver de Raimundo González, está distante del pueblo unos 1.500 metros. El suceso ha causado gran impresión en todo el vecindario. Hasta ahora no tenemos noticias de que el detenido haya confesado su delito. Al cadáver de Raimundo González Sánchez, se le practicó la autopsia, apreciándosele heridas mortales de necesidad, especialmente las de la cabeza y algunas de arma blanca que presentaba en el pecho. Lea usted siempre EL ADELANTO

## INFORMACIONES COMENTADAS

### EL FERROCARRIL SIMBOLICO DE BRAZAVILLE AL MAR

Un explorador, Felicien Challaye, que en compañía del noble y abnegado Savorgnan de Brazza, recorrió el Congo hace años, se ha dirigido en párrafos dolientes a cuantos hombres ha imaginado que tienen un corazón bajo el pecho, diciéndoles: "Tened piedad de los negros del África Ecuatorial." Estos negros están sometidos al régimen de esclavitud moderna que lleva el nombre de "trabajo obligatorio". En nombre de la civilización, para realizar una obra de civilización, se repartió el territorio del Congo hace treinta años entre cuarenta compañías colonizadoras. Una de ellas recibió en pleno dominio dos millones seiscientos mil hectáreas de "tierras vacantes", según la expresión burocrática; las tribus que las habitaban en sucesivas generaciones desde los comienzos de existencia de la humanidad, no poseían, a lo que parece, títulos de propiedad consignados en un registro; eran, sin embargo, más de cien mil los negros que en estas tierras tenían sus poblados, cultivaban mejor o peor el suelo, consideraban suyos los bosques, se sustentaban de los frutos de sus árboles y se arrogaban el derecho de matar y utilizar los despojos del elefante, que abastecía de carne y de grasas, de las gacelas cuyos solomeros fieros apetecía el gourdmand europeo... Repartido el territorio, el negro despojado, encontrábase cogido como en una red. Las Compañías, no sólo le prohibieron cortar árboles, retener marfil, cosechar yuca, recolectar caucho, sino que le impusieron la obligación de realizar cada día trabajo forzado; trabajo reglamentado, estipendiado y vigilado por agentes armados de las Compañías, que para mantener el orden y la disciplina y hacer realizar a cada uno su jornada podían imponer castigos, aprisionar, torturar, matar, en suma, sin formación de causa, sin alegaciones de derecho, sin intervención de un juez sereno, sin responsabilidad, finalmente. Los espíritus fuertes aseguran que no hay otro modo de extender la obra providencial de la civilización.

zona tórrida; es la naturaleza bravia quien demanda, como un Moloch insaciable esta efusión perenne, constante de la sangre tintada de negro... El valor de la vida, la noción misma del dolor no se puede concebir igualmente en Europa o Norteamérica que en la inhospitalaria tierra africana. Constituir Ligas para la defensa de los indígenas congoleños, clamar, como lo ha hecho André Gide en la "Revue de Paris", informar indignadamente con la desnudez del relato aparecido en los "Cahiers des droits de l'homme", encerrar toda esta angustia de la bárbara injusticia en la frase sentimental de Challaye: "Tened piedad de los negros..."; frase que puede ser como un banderín de enganche hipócrita de todos los enemigos de Francia, de todos los envidiosos de su imperio colonial, representa una reacción absurda, un acobardamiento indigno de las naciones que sacrificaron cinco millones de hombres blancos en las hogueras de la guerra europea.

Ese ferrocarril de Brazaville al Océano, donde se hubieran podido asentar los rieles sobre esqueletos humanos en lugar de traviesas, es, según estos espíritus fuertes, un símbolo de la civilización, que impone para toda redención, las más veces no lograda, un previo crucifijamiento. En verdad, que esta misma obra civilizadora pudiera realizarse en un régimen de libertad y de derecho. Sin la cacería bárbara de negros en los bosques guineanos y congoleños hubiera sido posible colonizar Cuba y los Estados Unidos; sin la esclavitud han logrado los países que la tuvieron, más ciertas prosperidades de las que gozarán antes de la abolición. Aparte estos convencimientos, hay en todo espíritu cristiano la inquietud, la superstitión, si queréis, pero mandato de conciencia, al fin, de que estos progresos que se logran con sangre, al cabo de años, a través de generaciones sucesivas, hay que pagarlos y saldarlos con sangre también. Un designio providencial parece poner a toda vida sacrificada el precio de otra vida redimidora... Así esta disimulada esclavitud de hoy está engendrando en el corazón de África guerras liberadoras de mañana... Y pudiera ser que ese ferrocarril simbólico Congo-Océano condujera un día legiones que angustiadas clamaran el grito sentimental de Felicien Challaye, pero no literalmente, como ahora lo repiten nuestros corazones angustiados, sino arreglado así: "Tened piedad de los blancos que van a morir en el África ecuatorial..."

DIONISIO PEREZ (Prohibida la reproducción).

### UN RECORDATORIO LA DIPUTACION PROVINCIAL Y EL ESCULTOR MATEO HERNANDEZ

Hace dos años, en estas mismas columnas dirigí un ruego a la Diputación provincial, que fué recogido por el señor Arenillas y aprobado por la Comisión permanente. Se refería al encargo de una obra al genial escultor bejarano, residente en París, Mateo Hernández. Esto fué en Marzo de 1927, y el acuerdo quedó pendiente de ejecución, hasta que el presidente de la Diputación, señor García Tejado, hiciese el viaje a París, que a la sazón anunció, y conviniere personalmente con aquél la forma de cumplir este encargo. Han pasado dos años, y todavía no hemos visto la escultura. Como la Diputación no ha vuelto a decir una palabra acerca de este asunto, y el acuerdo no se ha revocado, que sepamos, nos cabe la duda de si se habrán practicado las gestiones anunciadas, o si están aún por hacer. Los hijos de Béjar tenemos en este asunto el natural interés de verle resuelto favorablemente, por tratarse de un paisano nuestro, que honra a la patria natal y a la provincia a que ésta pertenece. Mateo Hernández, más que bejarano, es ya una gloria nacional, y su nombre es cada vez más apreciado en el mundo del arte, menos en España, por desgracia. Las circunstancias que aconsejaron rendirle este homenaje en 1927, no han variado. Su provincia está todavía en deuda con él, y hasta que le salde, no podrá enorgullecerse de contarle entre sus hijos, porque para honrarse con el nombre de madre, necesita ejercer un acto, por lo menos, de protección con el hijo que por su sólo esfuerzo, y afrontando situaciones angustiosas, supo crearse una reputación mundial y un arte originalísimo, con el que ha paseado por todos los países el nombre de su pueblo y de su provincia. Béjar no está en situación de hacer, por sí sola, lo que la Diputación ha acordado en honor de Mateo Hernández, en nombre de toda la provincia, y siendo una cuestión de justicia y de reparación al olvido en que se tuvo a nuestro amador, esperamos sus paisanos, y sus admiradores que la excelentísima Diputación no dilate más la realización de su propósito. Así lo pedimos con gratitud al ilustre diputado señor Arenillas, que tan espontáneamente dió estado oficial a la petición que hicimos desde estas columnas, siempre abiertas a toda idea noble y elevada. EL DOCTOR ZUNIGA CERRUDO

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA DIAZ AVELLO falleció en Salamanca el día 26 de Marzo de 1929 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A. D. E. P. Sus sobrinos y demás familia, Suplican la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos les quedarán agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, 27, a las cinco de la tarde. Casa mortuoria: Calle de la Plata, número 2. El día se desp. l. en la Puerta de San Bernardo. NO SE REPARTEN ESQUELAS



OPTICA ESPECIALISTA. UNICA CASA EN SALAMANCA Y SU PROVINCIA, QUE SIRVE EN EL DIA LOS CRISTALES PRESCRITOS PARA LOS DEFECTOS DE ASTIGMATISMO MIXTO, SIMPLE Y COMPUESTO. NO DEJE USTED DE VISITAR LA CASA



ESPERANZA GONZALEZ CASA DE SUMA CONFIANZA, DEDICADA ESPECIALMENTE EN JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA Y OPTICA DOCTOR RIESCO, NUM. 28.- FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA



LA ASAMBLEA SANITARIA SALMANTINA Y LOS PRACTICANTES DE SALAMANCA

Cuando me dispuse a escribir mi anterior artículo sobre Asamblea sanitaria salmantina, publicado en este diario el día 14 de este mes, no me movió más que un sólo deseo, y era el ver si con mi pobre pluma podía llamar y atraer la atención de los compañeros practicantes de Salamanca hacia un asunto que yo creía y sigo creyendo de vital interés para la clase.

VIDA OBRERA

Los molineros y harineros Esta noche, a las ocho, y convocados por las sociedades de Fabriles y Dependientes de Comercio, se reunieron los obreros molineros y harineros al objeto de conocer la convocatoria para la constitución de los Comités paritarios de la industria, cuya elección tendrá lugar el 7 de Abril próximo.

CHISMOGRAFIA TAURINA

La novillada de inauguración Han sido repartidos al público los programas anunciadores del modesto espectáculo taurino que tendrá lugar en nuestro circo, el próximo domingo, Pascua de Resurrección. El programa es el siguiente: Con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque, cuatro hermosos novillos, de la acreditada ganadería de don Domingo Polo, vecino de Salamanca.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Juicio a puerta cerrada. Aunque la vista era pública, la índole del delito de la causa de que ayer conoció el Tribunal, exigía que la sesión fuera secreta, y así se efectuó. Como procesados figuraban Urbano Arias Cabanillas y Luisa Aguado. El letrado de la parte querellante, señor Riesco, al calificar los hechos procesales, consideraba a los dos autores de un delito de adulterio, comprendido en el artículo 448 del Código Penal, y solicitaba para cada uno de ellos la pena de tres años, seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

DE FROMISTA

Ha constituido en esta un grato suceso, el bautizo del niño Santiago Ruiz. Recibió dicho Sacramento, en la Iglesia parroquial de San Pedro, a manos del señor Cura párroco de esta villa, don Anesio Lizares, y fueron por padrinos del neófito don Toribio Martínez y la señorita Felisa Gato, hija de industrial de esta plaza don Nicanor Gato.

PASTOS

SE TRASPASA el negocio eléctrico de alumbrado público y particular de los pueblos de Beña y Fresno, mas la exclusiva de Buenavista, pudiendo el que lo tome ampliar el negocio si lo desea. Se dan facilidades para el pago. Para informes, don Eusebio Cachorro, taller mecánico, en Salamanca.

LA ALTERNATIVA DE ALDEANO

El próximo día 1.º de Abril, se despide de novillero, en Madrid, Pepito Iglesias, el buen torero hijo del ex banderillero Antonio Iglesias (El Chico del Matadero). Y el día 21 tomará la alternativa en Barcelona, con toros de don Juan Terrones, y alternando con Valencia II y Barrera.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Varias noticias. — Notas de sociedad. El día 1.º de Abril quedará abierto el periodo de matrícula para la enseñanza libre en el Instituto local. — Ha marchado para Sevilla y Madrid, donde pasará una temporada con sus hermanos, el cajero del Banco del Oeste en esta, don Eduardo Aparicio.

PASTOS

SE TRASPASA el negocio eléctrico de alumbrado público y particular de los pueblos de Beña y Fresno, mas la exclusiva de Buenavista, pudiendo el que lo tome ampliar el negocio si lo desea. Se dan facilidades para el pago. Para informes, don Eusebio Cachorro, taller mecánico, en Salamanca.

PASTOS

SE TRASPASA el negocio eléctrico de alumbrado público y particular de los pueblos de Beña y Fresno, mas la exclusiva de Buenavista, pudiendo el que lo tome ampliar el negocio si lo desea. Se dan facilidades para el pago. Para informes, don Eusebio Cachorro, taller mecánico, en Salamanca.

LA ALTERNATIVA DE ALDEANO

El próximo día 1.º de Abril, se despide de novillero, en Madrid, Pepito Iglesias, el buen torero hijo del ex banderillero Antonio Iglesias (El Chico del Matadero). Y el día 21 tomará la alternativa en Barcelona, con toros de don Juan Terrones, y alternando con Valencia II y Barrera.

EL VINO BAJA

EL VINO BAJA.—Tinto superior, los 8 litros, 7,50 pesetas; Idem ídem, los 8 litros, 3,75; Idem Valdepeñas clarete, los 16 litros, 8,75; Blanco seco, los 16 litros, 8,75; Idem viejo de la Palma y Valdepeñas, los 16 litros, 10,00; Embotellado Valdepeñas, blanco y tinto, botella de 3/4 litro, 0,60; Vinagre blanco de vino, litro, 0,50. Garantía de análisis. Casa de Arriba, Carmelitas, 12 Teléfono 153, y en sus sucursales. Servicio a domicilio.

Matías Blanco Cobaleda BANQUERO Plaza de los Bandos, núm. 4.-Salamanca:

Advertisement for Matías Blanco Cobaleda, a banker. It lists services like 'Bolsa, Cupones, Cambio', 'Descuentos, Giros y Cartas de crédito', and 'CAJA DE AHORROS'. It includes a table for rental rates of safes and contact information.

LA ALTERNATIVA DE ALDEANO

El próximo día 1.º de Abril, se despide de novillero, en Madrid, Pepito Iglesias, el buen torero hijo del ex banderillero Antonio Iglesias (El Chico del Matadero). Y el día 21 tomará la alternativa en Barcelona, con toros de don Juan Terrones, y alternando con Valencia II y Barrera.

EL VINO BAJA

EL VINO BAJA.—Tinto superior, los 8 litros, 7,50 pesetas; Idem ídem, los 8 litros, 3,75; Idem Valdepeñas clarete, los 16 litros, 8,75; Blanco seco, los 16 litros, 8,75; Idem viejo de la Palma y Valdepeñas, los 16 litros, 10,00; Embotellado Valdepeñas, blanco y tinto, botella de 3/4 litro, 0,60; Vinagre blanco de vino, litro, 0,50. Garantía de análisis. Casa de Arriba, Carmelitas, 12 Teléfono 153, y en sus sucursales. Servicio a domicilio.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

Advertisement for Banco del Oeste de España. It provides details about the bank's capital (10,000,000 pesetas), location (Calle de Zamora, 2), and various services offered, including deposits, loans, and currency exchange.

PREDICCIONES BELICAS

León Trotski, el desgraciado organizador del ejército soviético, ha hecho recientemente unas declaraciones concordantes con su personalidad belicista. Tal vez, ha querido entretener de ese modo sus preocupaciones del momento, al comprobar desde Constantinopla, como diferentes países de Europa—Francia, Bélgica, Holanda, Suiza y algunos más—le adjudican la categoría de "indeseable".

# PARA "EL ADELANTO," ¿DEBE EVACUARSE RENANIA? LA OPINION DE TRES ESTADISTAS EUROPEOS

La evacuación de la cuenca del Rin y la revisión del Plan Dawes constituyen el elemento fundamental del gran problema que ha de resolverse en Europa occidental. De su solución, en efecto, depende la tranquilidad de Europa y también, cabe afirmarlo sin exageración, la vuelta del mundo entero a las relaciones normales.

Si bien es cierto que el tiempo se encarga de resolver, la mayor parte de los conflictos que surgen en las veces, en cambio los años que van la vida, en lugar de resolver este problema, hacen más que empeorarlo. La evacuación de la zona renana, así como la revisión del Plan Dawes, no constituyen problemas aislados: son constituyentes de un mismo problema. Para encontrar la solución precisa, sería necesario ante todo transformar la atmósfera general, el ambiente que respiramos hoy, hacer desaparecer las desconfianzas que separan actualmente a los pueblos, y cicatrizar las llagas que antiguos rencores han producido entre Francia y Alemania.

Soy de los que creen que todas las dificultades serán vencidas poco a poco. No me niego a admitir que son muchas y grandes las que obstruyen el camino, y formidables los obstáculos que será necesario vencer. Entre ellos, los principales tienen sus raíces de una parte en el amor propio alemán, que, naturalmente, sigue siendo siempre vivaz y se exalta a medida que aumenta el progreso económico evidente de Alemania; y, por otra parte, en la desconfianza, no menos natural que la ocupación de Renania no es algo esencial para los intereses de Francia; tanto menos cuanto que no puede tener un carácter definitivo, ni servir como protección permanente para el territorio francés. Es también evidente que Inglaterra y los demás aliados conceden a estos problemas una importancia muy reducida. Sería un bello gesto por parte de Francia el preparar, de un modo positivo, la "détente", la pacificación completa, que desde el fin de la guerra se viene anunciando y que el mundo entero espera con ansiedad.

Soy también de los que creen probable que la evacuación de Renania se anticipará a la fecha fijada, pues sin ello este problema no se resolvería jamás. Lo considero probable, porque la ocupación de Renania no es algo esencial para los intereses de Francia; tanto menos cuanto que no puede tener un carácter definitivo, ni servir como protección permanente para el territorio francés. Es también evidente que Inglaterra y los demás aliados conceden a estos problemas una importancia muy reducida. Sería un bello gesto por parte de Francia el preparar, de un modo positivo, la "détente", la pacificación completa, que desde el fin de la guerra se viene anunciando y que el mundo entero espera con ansiedad.

## CONDE DE ROMANONES

Ex presidente del Consejo de España.

### II

He sido siempre partidario sincero de la aproximación entre Francia y Alemania. Creo, por lo tanto, que se debe evitar o suprimir todo cuanto puede ser motivo de división o dificultades entre los dos países.

Existen dos problemas en el primer plano de la actualidad, en Alemania y en Francia. En aquella, es el problema de la ocupación de Renania, que Alemania desea ver terminar lo antes posible. En Francia, es la cuestión de las reparaciones y de las deudas interaliadas.

Sabido es que en virtud de los acuerdos concluidos entre Mellon y Briand, por una parte, Caillaux y Churchill, por otra, Francia tiene que pagar cantidades importantes a Inglaterra y a los Estados Unidos. En ningún caso quiere verse obligada a pagar a estos dos países más de lo que tiene derecho a esperar del Plan Dawes. Alemania, por su lado, pide—puesto que ratificó los acuerdos de Locarno y ha probado así su voluntad de paz—que la ocupación de Renania por tropas extranjeras sea abreviada.

Estas reivindicaciones, tanto las de Alemania como las de Francia, tienen su natural explicación. Se ha dicho que no iban ligadas entre sí, y es exacto, pero es preciso tener en cuenta el estado de la opinión pública en uno y otro país, que exige concesiones recíprocas.

Así lo han entendido, puesto que se ha llegado a esta feliz solución de que los dos problemas hayan sido abordados y se estudien simultáneamente, por el Comité de Técnicos actualmente reunido en París, sin dejar de reconocer que las negociaciones para uno y otro problema no están absolutamente ligadas. No sólo estoy persuadido de que debe llegarse a un resultado satisfactorio, sino que también creo que si se hubiese procedido de esta manera hace mucho tiempo, ya se habría logrado el objeto apetecido.

GEORGES BONNET  
Diputado y ex ministro de Francia.

### III

No creo que Alemania pueda fundarse, para reclamar la evacuación de Renania, en el tratado de Versalles. En cambio se encontraría en mejor terreno si invocase el artículo primero del Pacto de la Sociedad de Naciones, según el cual ésta se compone de Estados "que se gobiernan libremente".

En efecto, los que concluyeron y firmaron el tratado de Locarno tendrían que haber sido muy ciegos para no haber visto y comprendido que el día en que esos acuerdos se hicieran efectivos, y que Alemania entrase en la Sociedad de Naciones, donde había de tomar parte en el Consejo y en la Asamblea, donde tiene que ser una de las grandes potencias con las cuales se cuenta para mantener la paz en Europa, había de ser imposible decir: "Continuarás siendo un Estado que no se gobierna libremente a sí mismo puesto que estás obligada a aceptar que se mantengan, hasta el año 1935 tropas extranjeras en el Rin".

Debo añadir que si esta incompatibilidad moral entre el régimen de Locarno y el hecho de la ocupación militar no bastase para convencernos, no sería difícil probar que la evacuación de Renania no ha de redundar solamente en el interés de Alemania, ni siquiera en el interés general de Europa, sino también aún en el de las potencias ocupantes. ¿Por qué? Pues porque el mantenimiento de esta ocupación desde el punto de vista de la seguridad, tanto como desde el de las reparaciones, es, o ha llegado a ser, radicalmente inútil, y por otra parte esta ocupación es onerosa para todo el mundo.

En efecto: de todas maneras la ocupación debe cesar en 1935; es decir, en el momento mismo en que—por hipótesis—podría ser de alguna eficacia; en el momento en que Alemania, hoy militarmente impotente, pudiera haber recuperado—clandestina o abiertamente—la potencia militar indispensable para intentar la aventura de una guerra de revancha.

Por otra parte, desde el punto de vista de las reparaciones, ¿cabe creer seriamente que es debido a la presencia de algunos miles de hombres armados en el Rin que Alemania ejecuta el Plan Dawes? ¿Se olvida acaso que la prenda constituida por la ocupación militar ha sido sustituida, en virtud del acuerdo de Londres, por otras prendas: obligaciones industriales y ferroviarias? ¿No se dan cuenta los que así opinan de que si Alemania ejecuta el Plan Dawes, es porque las necesidades mismas de su reconstrucción la obligan a ello? ¿Se cree que pueda ser indispensable, para que una gran potencia cumpla sus compromisos financieros, proceder con ella como se procedió antaño frente a Venezuela o a Turquía? ¿No se ven en la actualidad otras grandes potencias, que también hubieron de aceptar compromisos abrumadores, ejecutando los puntos por punto? Los Estados Unidos no han pensado jamás en enviar tropas a Francia, a Inglaterra, a Italia o a Bélgica, para obligar a estos países a pagar lo que aquellos consideran como sus deudas.

EMILE VANDERVELDE  
Ministro de Estado, ex ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.

Copyright Europress.  
(Prohibida la reproducción).

# NOTAS DE SOCIEDAD

## PARA ELLAS

Detalles.—La atención de los joyeros, parece concentrarse sobre las pulseras, haciendo esfuerzos continuos para que tengan siempre alguna novedad con que enorgullecerse. Las hay de gitana, de bolas de cristal de lápizazul, de redondeles metálicos; aparte hay que mencionar la de sport, que consiste en dos cordones de seda, de los que cuelgan unos motivos japoneses. Un autor parisiense ha ideado todavía algo más nuevo. Ha regulado a una artista una pulsera compuesta de veintitún aros de metal, tantos como triunfos escénicos obtenidos. Cada grupo de siete, tiene o produce los diversos sonidos o notas de una octava musical: do, re, mi, fa, sol... Lo bastante para interpretar cualquier música. El joyero que ejecutó la pulsera, ha tenido que trabajar enormemente para obtener la nota justa. No cabe duda de que la idea es original y armónica. Si los triunfos de la artista siguen, y la admiración del autor continúa, dentro de unos años, podrá perfeccionar la pulsera, añadiéndole los bemoles necesarios.

### \*\*\*

La serpiente continúa pagando su pecado de haber engañado a la primera mujer. Su piel sigue siendo objeto de los mayores martirios. Las orbatas de primavera de hombre o de mujer, serán de piel de serpiente fina y coloreada.

### \*\*\*

## VIAJES

—Han llegado: De Pedrosillo de los Aires, el propietario, don Manuel A. Sánchez y familia. —A Moscota (Ledesma), de Endriñal de la Sierra, don Prisciliano Hernández Rosado. —De Acedillo (Burgos), nuestro particular amigo, don Alejandro González. —De Ferreras del Puerto (León), el joven maestro, don Alipio Vicente. —De San Bartolomé de Béjar, don Juan de Dios Moreno, con su distinguida señora e hijos. —De Madrid, don Ignacio Vázquez de Parga García. —De San Fernando, el propietario y ganadero, don Antonio Pérez Tabernero, y familia. —De Palencia, el arquitecto de aquel Ayuntamiento, don Fernando de Unamuno. —De su dehesa de El Cristo de La Laguna, don José Miguel Motta y familia.

## DE DIAS

Mañana es el santo de doña Soledad Morales, viuda de Fidalgo, y de doña Soledad Cid, viuda de Laserna.

## FALLECIMIENTOS

Ayer falleció, en Salamanca, después de penosa y rápida enfermedad, la respetable señora doña Josefa Díez Avello.

Era la finada muy estimada y querida, por sus bondadosas cualidades y el bien que hacía, con sus obras de caridad, entre gran número de necesitados.

A su desconsolada familia, y, especialmente, a sus sobrinos, enviamos nuestro sentido pésame.

## ENFERMOS

Ha experimentado alguna mejoría en su estado, nuestro querido amigo, don Andrés Sánchez, de Buenabarrá.

También está muy aliviado el doctor en Medicina, don Agustín Arias Camisón, estimado amigo nuestro.

## PETICION DE MANO

Por don Raimundo Sánchez Juanes y su esposa, y por don Gorgonio Barbero, farmacéutico en la villa de Castiblanco, y para su hermano y hermano político, respectivamente, el joven propietario, don Salvador Sánchez Juanes, fué pedida el día 24 de este mes, la mano de la bella y distinguida señorita María del Carmen García Revillo, hija de nuestro buen amigo, el decano de este Colegio de Abogados, don José García Revillo.

Entre los futuros esposos, y con tan fausto motivo, se cruzaron valiosos regalos, y la boda quedó fijada para el día 24 del mes de Mayo.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los futuros esposos y distinguidas familias.

## Vacaciones de Pascua y males de pies

Si queréis disfrutar de unas vacaciones agradables, libráos ahora de vuestros males de pies.

Todo el placer de un día de campo, o de un sencillo paseo, se echan a perder totalmente si sufrís de los pies y si éstos se hinchan y magullan a la menor fatiga. Además, en los primeros días de primavera se vuelven los pies cada vez más sensibles. Tomad, pues, la precaución de librarlos de estos terribles dolores, sumergiendo los pies en una palangana de agua caliente adicionada de un puñado de Saltratos Rodell. Un baño semejante, resolutorio e hiperoxigenado, posee maravillosas propiedades tónicas, antisépticas y descongestionantes, bajo cuya acción toda hinchazón, magullamiento e irritaciones, así como toda sensación de dolor y quemazón desaparecen como por encanto.

Además, una inmersión prolongada reblandece y desprende a tal punto los callos y durezas, que pueden quitarse fácilmente sin peligro de heridas. Los Saltratos Rodell devuelven los pies a su perfecto estado de modo que vuestro calzado más estrecho, aun siendo nuevo, os parecerá confortable como el más usado. Los Saltratos Rodell se venden en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.



## El Depurativo Richelet

Cura todos los accidentes artríticos

### Doloras, Reumatismos, Mañes de Costado, Gota, Mal de Piedra, Ciática, Lumbago, Enfisema, Congestionos, Arterio-esclerosis, Neurastenia.

Todas estas terribles enfermedades que le llevan a V. a una muerte rápida pueden ser seguramente prevenidas con el DEPURATIVO RICHELET pues este purifica la masa sanguínea, la desembara de todos los venenos que la obstruyen llevando a cada órgano los principios curativos y devolviendo la energía vital a todo el organismo. Sobre su acción, a la vez poderosa y dulce los dolores

reumáticos y los ataques gotosos desaparecen, la arenilla renal es expulsada por las orinas las arterias recobran su juventud y la respiración viene a ser ya mas fácil, desapareciendo el abogo, el enfermo está libre de su lumbago o de su ciática, y el mismo neurasténico cuyo cerebro está desintoxicado, cesa de quejarse y de sufrir. El DEPURATIVO RICHELET cura rápida y radicalmente el artritismo.

### Asi como todas las enfermedades de la piel y los vicios de la sangre

Los acnéicos, los soriásicos, los eritematosos, forunculosis, síccicos, exematosos y los herpesicos tratados con el DEPURATIVO RICHELET, ven sus insoportables enfermedades que son inmediatamente calmadas, sus granos,

cestras, papulas y postillas se borran dejando la piel limpia y sana, los accidentes y vicios de la sangre ceden rápidamente a este poderoso remedio que clorifica las llagas y las úlceras mas antiguas sin dejar la menor cicatriz.

Venta en farmacias y droguerías. Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio RICHELET, San Bartolome 23-24, San Sebastián.

## QUISICOSAS LA TEMPORADA DE PASCUA EN NUESTROS COLISEOS

Dicen los periódicos que Tunney, el campeón mundial de boxeo, que actualmente se encuentra en Sevilla, ha regalado mil dólares al cantador de flamenco Vallejo, por unos fandanguillos que éste dedicó al susodicho héroe del ring.

Si a un fandanguillo hace chango el que es del boxeo el rey, ¿qué dará para el compango, si le tocan un fandango con todas las de la ley!

Seguendo una antigua costumbre algunos industriales carníceros exponen estos días en los escaparates de los comercios de la Plaza Mayor, grandes fotografías de toros y novillos destinados al consumo, especialmente engordados para pesar el mayor número de kilos.

Como da la casualidad de que dichas fotos se exhiben en comercios en los que generalmente se exhiben también los "afiches" de completistas y "estrellas" de la escena, entre los curiosos suele haber alguna decepción; porque, creyendo darse de manos a boca con el retrato de alguna divette, se topan con la imagen de un rollozo novillo, verdadero manantial de sabrosas chuletas.

Aunque después de todo... Más de una artista presunta de esas que hay de baratillo, acaba también en punta igual que cualquier novillo.

El pasado domingo hubo en Madrid tres corridas de toros, con sendos llenos.

Eso "pá", más de cuatro que nos hablan del predominio del fútbol sobre el toro, y del frenesí que hay por el deporte balcánico.

Y eso bien claro se vé que no hay ese frenesí. Vencer al toro ¡a fe! Vamos, que te daba así, con el pie...

## NOTAS MILITARES

Incorporación de reclutas. Han quedado incorporados a los respectivos regimientos de la plaza, los reclutas a ellos destinados.

También han comenzado a salir para los destinos de la península grupos de reclutas.

Los destinados a Africa lo harán en breve plazo.

Causan baja en dicho regimiento, los sargentos don Aurelio López Luna, por destino al batallón de Africa, número 16, y don Julio Calvo Rodríguez, que lo es al de Africa, número 17.

Se destina también al batallón de Cazadores de Antequera, de guarnición en Ciudad Rodrigo, al capitán don Carlos Jerez Ruiz.

Destinos. Ultimamente se han hecho los siguientes destinos:

Al regimiento de caballería de Albuera, número 16, el alférez don Francisco Manrique Hernández.

Al de infantería de La Victoria, número 76, el sargento don Manuel Duque Núñez.

Excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca.

CONCURSO PARA EL ARRENDAMIENTO DEL SERVICIO DE COLOCACION DE SILLAS EN LOS PASAJES PUBLICOS

Anuncio. Por acuerdo de la excelentísima Comisión Municipal Permanente, se anuncia a concurso público la contratación del servicio que queda indicado con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de S. E.

Las proposiciones optando a dicho concurso podrán presentarse en dicha oficina municipal hasta la hora de las doce del día 1.º de Abril próximo, procediéndose acto seguido a la apertura de las presentadas y adjudicación en su caso del remate.

Lo que se hace público para general conocimiento. Salamanca, 25 de Marzo de 1929.—El Alcalde, Eulalio Escudero.

PERDIDA.—De una orla de brillantes que es colgante de un pendiente. Se gratificará a la persona que lo entregue en Consuelo, número 10, (Almecen de piensos).

La temporada de las Fiestas de Pascua de Resurrección, en nuestros teatros, no tiene más novedad que la presentación en el teatro Liceo, de la nueva compañía de comedias líricas, de los populares y simpatísimos artistas, Luisa Puchol y Mariano Ozores, tan conocidos de nuestro público.

El debut de esta compañía constituirá un franco éxito, tanto por el rotabilísimo elenco, como por la nueva modalidad de comedias líricas, que Luisa Puchol y Mariano Ozores han montado.

La presentación tendrá lugar el sábado de Gloria.

Nosotros no vamos a hacer ahora la presentación de estos artistas y de sus nuevas comedias. Dejemos que ellos mismos la hagan.

He aquí el por qué del nuevo género teatral que la compañía Puchol Ozores presentará al público salmantino en la temporada de Pascua:

"Renovarse o morir", dice el adagio. Sentencia que nos ha impulsado a la fundación de esta compañía.

Hay en la actualidad una serie de actividades teatrales que, habiendo tenido años atrás el favor y el aplauso de los públicos, se encuentran hoy en estado anémico. Prevalcen a duras penas.

Esto se debe, quizás, a que, marchando la vida, no marchan, a la par, los géneros teatrales.

Necesitamos unir en obras de teatro, y, de acuerdo con los tiempos actuales, lo mejor de un género y de otro.

La necesidad teatral exige, efectivamente, un género que reúna esas virtudes.

De ahí que en nuestro repertorio hayan de ir acordes y a una el verso y la canción; la escenografía y el poema, ritmo, plástica y palabra.

Para conseguir esto, intentaremos: No dar arte chabacano, pero no dar tampoco arte difícil.

Hay, sin duda, una línea fronteriza en donde coinciden el arte que llega a ser buen arte y el arte que llega a todo el mundo.

Que nos acojan gustosos los públicos de España, por haberles ofrecido un espectáculo noble: un espectáculo que no hiera, en ningún caso, ni a las leyes del decoro artístico ni a las leyes del decoro moral.

Nuestras aspiraciones son: satisfacer en buena ley al profano y al entendido; al amigo del arte nuevo y al secuaz del arte antiguo.

Pretendemos lograr nuestro propósito, con normas nuevas, empezando por olvidar los añosos telones muy siglo XIX; sustituyéndoles por procedimientos llenos de inquieto esteticismo, colmados de motivos artísticos y amplias sugerencias, que presenten una nueva forma estética.

Nosotros arrinconamos las decoraciones de meticuloso verismo, de mal entendida realidad, de convencionalismos viejos, llamados a desaparecer.

El espectador sabe positivamente que bajo un muro, un pilar, un arco, un columna o una escalera, sólo exist un trozo de papel pintado; hoy el espectador tiene fuerza imaginativa suficiente para trasmutarse al lugar de la acción, sin que unos árboles pintados o unos interiores casi de verdad, se lo hagan sugerir; hoy bastan unas cortinas de colores armónicos al estilo shakespiriano o un trasto complementario, como se hacía en las representaciones del teatro oriental.

Este es nuestro propósito; si logramos vuestra aprobación, será estímulo para que se afiance en España esta

forma estética con el brío y pujanza que goza en los demás países.

Eigénero que os presentaremos, ni es demasiado serio ni demasiado frívolo; los muñecos dicen y sienten lo que los demás vemos y oímos todos los días. Pero lo hacen en un tono de franco humorismo, de gracioso desenfado, sin ofender jamás los oídos más castos.

Este género, no es cerebral ni metafísico; es, sobre todas las cosas, moral; pertenece al género blanco, porque nosotros sabemos y queremos respetar todos los prejuicios y convencionalismos sociales, aunque nadie en este siglo sienta rubor contemplando los mármoles dorados en que el cinecl de Praxiteles divinizó la humana forma.

Así fué, es y será, el tinglado de la antigua farsa... y de la farsa moderna.

Ante vosotros se ha parado la carrera de Thespis; el atabalero redobla furiosamente; Colombina y Arlequín, cubiertos con la máscara grotesca de la Señora Risa, os saludan respetuosamente... un poco de silencio y un mucho de benevolencia. La farsa va a comenzar.

## LISTA DE LA COMPANIA

La lista del elenco y estrenos, es la siguiente:

Primera actriz tiple, Luisa Puchol; primer actor y director, Mariano Ozores.

Actrices: Almudena Ayala, María Ayala, Luisa Puchol, Encarnina Sevilla y Teresa Zori.

Vicetiples: Carolina Macías, María Pardo, Juanita Prida, Lola Querol, Anita Quintana, Carmela Ramos, Mercedes de Rúa y Encarnación Sevilla.

Actores: José Barrera, Rafael Calvo, Paulino Casado, José Martínez Valiente, Mariano Ozores, Manuel Pinferman y Arturo Romero.

Apuntadores: Manuel Vera y Antonio Guardán.

Maestro director, Manuel Mira.

Maquinista, Tomás L. Onís; electricista, Juan Victorino; gerente representante, Manuel Fernández; agente en Madrid, Antonio Navarro, Libertad, 10; jazz-band, Luis Antolin.

Decorado-Sastrería, propiedad de la empresa; archivo, Sociedad de Autores Españoles.

Repertorio de estrenos: "Las seis partes del mundo", de Silva Aramburo, música de Alonso; "¿Quién soy yo?", de Silva Aramburo, música de Mollá; "Tengo dos mujeres", de J. L. Mayral, música de Luna; "¡Mi madre!", de Lepina y G. del Toro, música de Rosillo; "Una farsa en el Castillo", de Molnar, música de Puchol; "El divo", de G. del Toro, música de Moreno Torroba; "El amo de la pantalla", de Abati y Lucio, música de Alonso.

Otras de Forns, Faixá, Font, Lozano, Fortuny, Mariño, Antonio Paso, Cadenas, etc.

## EN BRETON Y MODERNO

En estos dos coliseos, solamente se celebrarán sesiones cinematográficas, proyectándose bellísimas superproducciones de gran interés.

En el teatro Bretón, será estrenada el Sábado de Gloria, la magnífica producción de la Casa Gaumont, "La última cita", película filmada en España, con artistas españoles y que es un verdadero alarde de técnica y fotografía, de cuyo film, ya nos hemos ocupado en diferentes ocasiones.

En el teatro Moderno, se proyectará dicho día, la formidable cinta, titulada "El escudo del Honor", verdadera joya del arte mudo.

## NUEVA CONFITERIA

### "LA ROSA DE ORO," GARCIA BARRADO. 5.

Inaugurada esta nueva Confitería, se participa al público que en ella se admiten toda clase de encargos en el ramo de confitería y repostería

Precios económicos.—Inmenso surtido de todas clases.

### "LA ROSA DE ORO," GARCIA BARRADO 5 :: SALAMANCA

Breve charla con el concejaldon Julián de la Rúa Simón

En el momento oportuno, al poseer el momento oportuno, al poseer...

El señor de la Rúa, salmantino de nacimiento, y como tal anhelante del mejoramiento de su ciudad querida...

Ahora, nuestro interlocutor, con insistencia y ahincos verdaderamente plausibles, proyecta darles cima...

Nos consta que para realizar sus proyectos cuenta con cooperaciones valiosas que estimamos indispensables...

Con objeto de conocer dichos problemas y los propósitos que para finalizarlos tiene estudiados, ayer nos entrevistamos con el referido amigo...

Recogiendo manifestaciones que habíamos escuchado en centros autorizados, le hablamos de la mendicidad...

En lo relativo a la mendicidad y a las preguntas que le hicimos, el señor de la Rúa nos expresó las siguientes declaraciones:

Las causas principales de esta vergüenza social, son dos: La miseria y la vagancia. Estas dos causas originarias, determinan dos clases de mendigos...

Las medidas represivas sólo tienen justificación con el vagabundo, con el verdadero profesional que tantísimo daño causa...

En todos los países civilizados tienen en sus Códigos penas destinadas a castigar al vagabundo. También en España se han dictado sabias disposiciones...

Al mendigo profesional debe perseguirse y castigarse con dureza, al igual que al que contribuye con la limosna...

en la vía pública al sostenimiento y propagación de esta plaga social. Para ello pueden entregarse sus limosnas a la asociación de Mendicidad...

En cuanto al hecho notorio y censurable que se nota en Salamanca respecto a la circulación, por la vía pública, nos dijo el señor de la Rúa y Simón...

Abochornado—añadió—esa insana costumbre que existe de que las muchachas con la cesta y otras personas con bultos, marchen por las aceras...

Esto es absolutamente intolerable, y yo, por mi parte, estoy dispuesto a extirpar de raíz tan mala costumbre.

Para ello se darán a la policía urbana las más energéticas órdenes y aunque sea trabajosamente, espero concluir con ello.

Hablamos de otros asuntos también relacionados con la vida social: el señor de la Rúa y Simón, nos expuso proyectos que tiene en estudio, los cuales no consideraba conveniente darlos todavía a la publicidad...

Nos despedimos de nuestro estimado amigo, expresándole nuestro sincero agradecimiento por la acogida y deferencia que había tenido al exponernos las manifestaciones que quedan reseñadas literalmente.

Tabletas de Aspirina cinco minutos de reposo... y estuvo aliviada.

¡Que hondas emociones las de aquel día! Y luego la iglesia perfumada, y la casa llena de gente, y la música, y las copas de champaña que iban y venían...

Y a lo mejor, ¡la novia con un dolor de cabeza, un malestar y una nerviosidad horrible! ¿Qué hacer, Dios Santo? Muy sencillo: dos Tabletas de Aspirina

¡Rechácese las tabletas sueltas! pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.

PEQUEÑO CORREO DE LAS LETRAS Y DE LAS ARTES

J. P. JACOBSEN: Realidad y ensueño. Novela.—Mundo Latino, Madrid.

En la moderna literatura escandinava, el nombre de Jens-Peter Jacobsen es uno de los que más hondamente se graban en la imaginación...

Hombre de Dinamarca, escritor y botanista, refleja fielmente en sus obras esa triple personalidad. Jacobsen sabe inclinarse sobre las almas con la minuciosidad biológica del investigador...

Tres novedades literarias. La "Revista de Occidente", ha dado a la estampa una interesante novela literaria: nos referimos a "Cal y canto"...

SE ARRIENDAN, desde 1.º de Abril, los pastos de San Cristóbal de la Vega (Segovia). Para informes, dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo.

LA ANTIGUA y acreditada alparquería de José Pastor (El Valenciano), se ha trasladado a la calle de San Justo, número 7.

PASTOS.—Se arriendan treinta reses vacunas, desde el 15 de Abril hasta el 30 de Septiembre, en Sanchituerto, para pastar en unión de las del retero. Para informes y tratar, con José Boyero, en dicha dehesa.

María A. de Vargas PROFESORA EN PARTOS Exmatrona de la Casa de Maternidad. Plaza de Lavapiés, 4, principal, teléfono 70.603, Madrid.—Consulta profesional. Absoluta reserva. Hospedaje higiénico para embarazadas. Precios convencionales. ml.

LA RELOJERIA WINZER viendo el éxito conseguido con los Reguladores que, al precio de 40 pesetas ha vendido hasta aquí, acaba de recibir otra gran remesa, que el público puede aprovechar, pues en terminándose, que será muy pronto, esta casa no pondrá estos precios en lo sucesivo.

"El Adelanto" en Garrovillas El día 20 del corriente mes de Marzo, en el kilómetro 4 de la carretera de Cáceres a aquella localidad, volcó el automóvil que hace el servicio de Correos de Garrovillas a la estación del ferrocarril, y propiedad de Gregorio Durán Flores.

FABRICA DE PAN DE VIENA TAHONA EL CARMELO Carretera de Ledesma, F. G. (Bombilla) Esta casa pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela que a partir del miércoles, día 27, pondrá a la venta las Barras Especiales para Torrijas...

LO MEJOR que todos deben leer. EXITO ENORME Miles de suscripciones a "Perdida en la Vidall, La Gofilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre."

EL DIABLO EN PALACIO. Novela Histórica Original. D.R. ORTEGA Y FRIAS

LO MEJOR que todos deben leer. EXITO ENORME Miles de suscripciones a "Perdida en la Vidall, La Gofilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre."

Editorial Castro Palacio de la Novela Popular. Necesitamos corresponsales.—Descuentos fantásticos.—Diríjanse: Apartado Correos 5.020.—Madrid (5).

VIAJEROS Han llegado: De Cañaver, el viajante del Laboratorio Creotal, señor Bazán. —Del campo, con su señora y ni-

ños, el acudalado propietario de esta ciudad, don Felipe Durán Fernández.

—Del mismo sitio, el ilustre abogado, don David Montero, y señora.

—De Salamanca, el joven estudiante bachiller, don Pelayo Bravo.

—Han salido: Para Cáceres, el señor Bozán.

—Para la misma población, don Germán González Vivas.

—Para el Campo, doña Ascensión Jiménez.

—Para el mismo punto, don Jesús Rivero, laudable estudiante bachiller.

—Para Cañaver, el viajante de la Casa José Blasco, de Almedralejo, señor Pepito.

—Para la Estación de Río-Tajo, el culto y celoso jefe de Estación, después de pasar unos días entre nosotros, don Angel Rivero Baños.

Un equipo internacional que podía figurar contra Francia. Benjamin; Juanín, Pasarin; Marín, Tronchín, Sanmartín; Pepín, Picolin, Cholin, Pin, Manolín. Suplentes: Jesúsín, Monjardín y Tomasín.

Arbitro: Escartín. Campo: Chamartín. No dirán ustedes que este equipo no suena.

Lloyd Norte Alemán BREMEN Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DEL BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte:

27 de Marzo SIERRA MORENA Pesetas 638,70

17 de Abril SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70

24 de Abril MADRID Pesetas 593,70

8 de Mayo SIERRA VENTANA (Directo de Villagarcía) Pesetas 638,70

15 de Mayo WERRA Pesetas 593,70

29 de Mayo SIERRA MORENA Pesetas 638,70

7 de Junio WESER Pesetas 593,70

23 de Junio SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70

Nota: Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo el magnífico vapor

2 de Junio SEYDLITZ Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase, como así mismo carga para el puerto de la Habana y con trasbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Segua la Grande, Santiago de Cuba, etcétera.

Precio de cámara desde pesetas 950 hasta 1.910 según camarote y cubierta. En segunda económica pesetas 825. En tercera clase pesetas 545,45.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón fumador, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el agente general para España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO - GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

RELOJERIA Y OPTICA, RUA, NUM. 12

DEPORTES

El campeonato de ajedrez Sigue con el mismo entusiasmo el campeonato organizado en Novelty por la Unión Deportiva.

Estos días se jugaron bastantes partidas, quedando clasificados, en sus respectivas eliminatorias, los señores Barrado y Sánchez García, por eliminación total del adversario: Sánchez Atué, Sánchez López y Muñoz, por un tablero y tablas; Real de la Riva y Miguel, por desempate; y García Montero, por incomparecencia del contrario.

Ayer tarde comenzaron su turno de partidas. La primera categoría tiene cinco partidas en su haber, y como habíamos pronosticado, Pablo Unamuno sigue triunfando.

El resultado de la puntuación, es el siguiente:

Table with 5 columns: Name, J, G, P, E, P. Rows include Unamuno (P.), Frias, Unamuno (J.), Cardenal, Guillarte, Partearroyo, Alonso, Cáceres, Mateos.

Fútbol. Un equipo internacional que podía figurar contra Francia.

Benjamin; Juanín, Pasarin; Marín, Tronchín, Sanmartín; Pepín, Picolin, Cholin, Pin, Manolín. Suplentes: Jesúsín, Monjardín y Tomasín.

Arbitro: Escartín. Campo: Chamartín. No dirán ustedes que este equipo no suena.

Lloyd Norte Alemán BREMEN Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DEL BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte:

27 de Marzo SIERRA MORENA Pesetas 638,70

17 de Abril SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70

24 de Abril MADRID Pesetas 593,70

8 de Mayo SIERRA VENTANA (Directo de Villagarcía) Pesetas 638,70

15 de Mayo WERRA Pesetas 593,70

29 de Mayo SIERRA MORENA Pesetas 638,70

7 de Junio WESER Pesetas 593,70

23 de Junio SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70

Nota: Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo el magnífico vapor

2 de Junio SEYDLITZ Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase, como así mismo carga para el puerto de la Habana y con trasbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Segua la Grande, Santiago de Cuba, etcétera.

Precio de cámara desde pesetas 950 hasta 1.910 según camarote y cubierta. En segunda económica pesetas 825. En tercera clase pesetas 545,45.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón fumador, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el agente general para España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO - GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

RELOJERIA Y OPTICA, RUA, NUM. 12

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA AVIACION COMERCIAL FRANCESA

Nos hemos ocupado recientemente del desarrollo que ha adquirido en los Estados Unidos, Alemania y Suiza la aviación comercial. Los citados países han dado un vigoroso impulso a la aviación comercial, entendiendo que ha de ser útilísima para el comercio y demostración de un progreso extraordinario.

Francia también ha hecho un poderoso esfuerzo en los últimos años para el desarrollo de su aviación comercial. Al empezar el año presente, la nación vecina tenía en explotación las siguientes líneas:

París - Londres, 375 kilómetros. París - Lyon - Marsella, 750 kilómetros.

Lyon - Ginebra, 113 kilómetros. Antibes - Ajaccio - Tínez, 900 kilómetros.

París - Bruselas - Amsterdam, 460 kilómetros. París - Colonia - Berlín, 918 kilómetros.

Colonia - Hamburgo - Copenhague - Malmö, 640 kilómetros. París - Constantinopla, 2.757 kilómetros.

Praga - Varsovia, 530 kilómetros. Toulouse - Casablanca, 1.847 kilómetros.

Casablanca - Orán, 765 kilómetros. Marsella-Perpignan, 275 kilómetros. Alicante - Orán, 305 kilómetros.

Casablanca-Dakar, 2.850 kilómetros. Además estas líneas que representan 13.000 kilómetros, tiene Francia la marítima desde los trasatlánticos correos a Buenos Aires: en total, 17.000 kilómetros.

Las líneas citadas han exigido importantes instalaciones de aeropuertos, estaciones, faros, etc. Hay un puerto principal: el de Le Bourget; dos secundarios: Orly y Marsella, y 23 estaciones fronterizas intermedias. Se han instalado faros: dos de gran potencia, en Mont Valerien (París) y Mont Afrique (Dijon); uno de media potencia en Le Bourget y 38 de equipados.

De la importancia de las líneas aéreas dan idea las cifras representativas de su tráfico. En 1927 recorrieron los aviones seis millones de kilómetros, transportando 15.857 viajeros y 746 toneladas de mercancías; de estas 175 toneladas del servicio postal. El valor de las mercancías exportadas en 1921 fué de 16 millones de francos, y en 1927, de 148.430.000, y de las importadas, de ocho millones en 1921 y de 128 millones en 1927. Estas cifras dan idea de la importancia adquirida por la aviación comercial en Francia.

Hay, pues, en el país, un extraordinario aumento de tráfico como consecuencia del desarrollo de la aviación comercial; aumento que también afecta al turismo con el crecimiento de la cifra de viajeros llegados por la vía aérea.

En el plan de expansión de la aviación comercial francesa figuran varias líneas interiores y de carácter internacional. Alguna de las últimas afectan a nuestro país.

De lo que hemos expuesto respecto al crecimiento de la aviación comercial francesa y de lo consignado en anteriores días acerca de la norteamericana, alemana y suiza, se deduce que la vía aérea representa un factor importante para la industria y el turismo, además de su carácter progresivo.

CASA.—Se vende una casa, de planta baja, con jardín, corral y watercloset, en la Carretera de Ledesma, junto al garage del señor Nuño. Informar, Roque Pérez, en la misma.

SE VENDE UNA CASA.—Desde esta fecha se pone a la venta la casa número 9 de la calle de Serrano. Para informes, puede acudir a la calle de García Barrado, número 33, piso segundo.

PERDIDA.—Se ha extraviado una galga roja clara, estrellada. La persona que indique su paradero a su dueño, Manuel Sánchez, en Chamberí (Tejares), será gratificada.

PASTOS DE PRIMAVERA, se arriendan para 700 ovejas y 120 vacas, en Porteros. Para informes, en dicha dehesa, o en Salamanca, Obispo Jarrín, 20.

SOLAR.—Se vende en el Paseo del Rollo, frente al Asilo de San Rafael; tiene de extensión 500 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4.

AVISO.—Los almacenes de maderas y materiales de construcción de don José Martos, situados en Sánchez Ruano, 16, los traslada a los locales de su propiedad, en el Camino de Cruz de Antón, desde el primero de Abril.

PASTOS DE PRIMAVERA, se arriendan para 200 ovejas, en Villafuerte, cuarto del "Corral Nuevo". Para tratar, con el retero, en dicho cuerto.

LAS PASTILLAS CRESCO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías. DOS PESETAS CAJA

AUTOMOVIL.—Se vende preciosa Conducción Interior, acreditada marca francesa, 10 HP, cinco asientos, seminuevo, a toda prueba y muy barato. Darán razón, Pozo Amarillo, 7, Almacén.

FINCA.—Se vende una finca destinada a vivienda parte de ella, con buena renta, donde se puede ejercer una industria, almacenes o establo; bien situada, con tres fachadas, cerca del depósito de aguas. Para informes, Pensión Boni, Salamanca.

¿QUEREIS LA SALUD? Bebed FERRO-QUINA-BISLERI. Venta en farmacias y droguerías. Depositario: JUAN MARTIN ALCALA, 9.—MADRID

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, EFICAZ TONICO, APERITIVO E HIGIENICO

EL DIABLO EN PALACIO. Novela Histórica Original. D.R. ORTEGA Y FRIAS

LO MEJOR que todos deben leer. EXITO ENORME Miles de suscripciones a "Perdida en la Vidall, La Gofilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre."

LAS PASTILLAS CRESCO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías. DOS PESETAS CAJA

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## EL VUELO DESDE SEVILLA A BAHIA (BRASIL), DEL AVION "JESUS DEL GRAN PODER" EN CUARENTA Y UNA HORAS Y CINCUENTA MINUTOS

NOTICIAS DE AYER

### EL VUELO DEL "JESUS DEL GRAN PODER"

Desde las primeras horas de la mañana, a las últimas de ayer tarde, recibimos de nuestro activo corresponsal en Madrid, señor Rivera, los siguientes telegramas, con tasa de urgentes, que expusimos en nuestra carpeta de la Plaza Mayor, para conocimiento del vecindario.

Por estos telefonemas, se enteró Salamanca de las primeras noticias del salto del Atlántico y aterrizaje del "Jesus del Gran Poder" en Bahía (Brasil).

Madrid, 26 (10,20 m.).—(Urgente).—En la Dirección general de Aeronáutica, nos han manifestado, a las diez de esta mañana, que por referencias particulares que merecen especial crédito, el avión español "Jesus del Gran Poder", volaba a las cinco de la madrugada, hora europea, sobre Natal, continuando el vuelo con mal tiempo.—RIVERA.

Madrid, 26 (12,50 m.).—(Urgente).—Comunican de Natal que, a las dos horas y cuarenta y cinco minutos, pasó por aquí el avión "Jesus del Gran Poder". El campo de Late estaba espléndidamente iluminado. Estaban presentes en el aeródromo el presidente de Estado, las autoridades, enorme gentío y las colonias españolas. Evolucionaron algunos aparatos en torno del "Jesus del Gran Poder", dándose extensos vivas a España. El avión español evolucionó sobre el aeródromo y prosiguió rápidamente su vuelo. En Río Janeiro, el campo de Alfonso estaba atestado por inmensa muchedumbre, las autoridades, los jefes de Departamento, elemento oficial y colonia española. Una escuadrilla levantó el vuelo en busca del "Jesus del Gran Poder".—RIVERA.

Madrid, 26 (16,10).—(Urgente).—En este momento se recibe un radio comunicando que el "Jesus del Gran Poder" pasó a las diez treinta por Bahía (Brasil).—RIVERA.

Madrid, 26 (16,10).—(Urgente).—A las diez horas y treinta minutos de la madrugada (hora local), el avión "Jesus del Gran Poder" ha aterrizado en Bahía (Brasil). La causa del aterrizaje, ha sido la falta de gasolina. A los aviadores les faltaba para batir el record unos doscientos kilómetros. Los aviadores brasileños esperaban a los españoles, unas horas más tarde.—RIVERA.

Madrid, 26 (16,45).—(Urgente).—Comunican de Bahía, que a las diez y veintiocho minutos, al aparecer en el horizonte el "Jesus del Gran Poder", se produjeron manifestaciones de entusiasmo. El avión español evolucionó sobre la ciudad y el aeródromo, aterrizando a las diez y treinta en el campo de Camassary. Los aviadores fueron aclamados. La principal causa del aterrizaje ha sido la fatiga del capitán Jiménez. Parece ser que el vuelo lo reanudarán dentro de dos días.—RIVERA.

NOTICIAS DE HOY

### EL FELIZ ATERRIZAJE EN BAHIA (BRASIL)

**LA IMPRESION EN MADRID**  
Madrid.—Desde las primeras horas de esta mañana, todos los centros aeronáuticos, Clubs y las Bases Aéreas de Cuatro Vientos y Getafe, se vieron atestados de aviadores, personalidades y numeroso gentío, esperando noticias del resultado del vuelo del "Jesus del Gran Poder".

Las escasas noticias que publicaron los periódicos de la mañana, contribuyeron a que la emoción fuese en aumento.

El primero en facilitar noticias concretas del vuelo, fue el teniente coronel señor La Llave. Este dijo a los periodistas que el "Jesus del Gran Poder" había volado sobre Natal a las diez y treinta y cinco minutos de la madrugada.

Al mismo tiempo las agencias telegráficas recibían noticias de que el avión español volaba sobre territorio americano.

**DICE EL CORONEL KINDELAN**  
A las once de la mañana, el coronel Kindelan, hablaba con los periodistas. El señor Kindelan, dijo que se mostraba hondamente satisfecho del resultado del vuelo.

Yo creo, añadió, que Jiménez e Iglesias llegarán a Río Janeiro. Todo ello depende de la cantidad de gasolina de que dispongan. Es lástima, y muy grande, que, sin duda alguna, impulsados por una borrasca, hayan tenido que remontarse hacia el Norte, perdiendo un poco la escala de kilómetros en línea recta que podían haber hecho, ahorrando tiempo y gasolina. Sin embargo, confío que tendrán suficiente gasolina, y que salvarán el record de distancia, pues sólo con que lleguen a Victoria, habrán ganado el record de Del Prete.

Por lo demás, el vuelo lo han llevado bien. Estos vuelos suponen siempre una aventura y en las imprudencias se debe proceder siempre con absoluta prudencia.

Yo no puedo ocultar mi satisfacción, como la que experimentarán todos los españoles, pues el aparato y los accesorios son españoles. Así, pues, el vuelo es exclusivamente español.

### Los aviadores aterrizaron en Bahía por falta de esencia y por padecer alta fiebre el capitán Jiménez, que fué llevado al Hospital.—Amplios detalles de este vuelo

El teniente coronel señor Llave, se mostraba también muy satisfecho, coincidiendo en sus juicios con los del coronel Kindelan.

**EL SEÑOR ORTIZ DE ECHAGÜE**  
El señor Ortiz de Echagüe, director de la casa constructora del aparato, se mostraba también muy satisfecho de que los capitanes Jiménez e Iglesias hubieran dado, felizmente, el salto del Atlántico.

Yo tenía, añadió, una ciega confianza en el avión. Está construido a conciencia, con material y con manos españolas.

La llegada a Río Janeiro de los aviadores, dependerá de la existencia de gasolina.

**DICE RUIZ DE ALDA**  
El capitán Ruiz de Alda, con quien hablaron los periodistas en las primeras horas de la mañana, se mostraba muy confiado en el final del vuelo.

Hizo grandes elogios de los aviadores, añadiendo que le admiraba la tenacidad y el entusiasmo de Jiménez e Iglesias, ya que venían trabajando para realizar este vuelo desde hacía tres años.

Terminó diciendo que sentía por el éxito igual satisfacción que la que experimentarían sus compañeros del "Plus Ultra", comandante Franco (que está en Italia), y Pablo Rada, que se encuentra en Barcelona, y quienes, a estas horas, ya deben tener noticias del vuelo del "Jesus del Gran Poder".

**EL TENIENTE CORONEL HERRERA**  
El teniente coronel señor Herrera, expuso a los periodistas sus dudas de que Jiménez e Iglesias pudieran llegar a Río Janeiro.

Fundaba sus sospechas el señor Herrera en el hecho de que el avión llevaba unas horas de retraso a su paso por Natal.

Como los aviadores, añadió, al tocar territorio americano, han entrado más arriba de la parte que se calculaba, teniendo luego que descender hacia el Sur en busca de la línea recta, es de suponer que ello ha representado una pérdida de tiempo y de gasolina que, indudablemente, ha de influir de una manera poderosa en el final del vuelo.

**EL PASO POR NATAL**  
Nueva York.—El avión español "Jesus del Gran Poder", pasó por Natal a las dos cuarenta y cinco, siguiendo el rápido vuelo hacia el Sur.

El campo de aterrizaje de Natal estaba iluminado.

Después de evolucionar sobre el aeródromo, el avión español siguió su ruta.

En el campo de aterrizaje se encontraban el presidente de Estado, las autoridades y enorme gentío.

**EL ATERRIZAJE EN BAHIA (BRASIL)**  
Bahía.—A las diez y veintiocho minutos apareció sobre el horizonte el avión español "Jesus del Gran Poder".

Rápidamente entró en Bahía, volando sobre la población.

Enorme gentío esperaba únicamente el paso del avión, habiéndose estacionado en los lugares más estratégicos desde primera hora.

Al aparecer el avión y volar sobre la ciudad, los vitores y las aclamaciones se sucedían sin interrupción.

El "Jesus del Gran Poder" voló sobre la ciudad y el campo de aterrizaje y avanzó rápido hacia el Sur, como para continuar el vuelo. Pero momentos después se vio que el avión volvía hacia Bahía y que enfilaba el campo de aterrizaje de Camassary, donde tomó tierra a las diez y treinta minutos.

La impresión en el público fué extraordinaria.

Los aviadores eran aclamados y, a la vez, recibidos por las autoridades.

**LAS CAUSAS DEL ATERRIZAJE.—EL CAPITAN JIMENEZ, ENFERMO**  
Bahía.—El avión español aterrizó, según se decía en los primeros momentos, por falta de esencia.

Lo cierto es que al descender del aparato y acercarse las autoridades a los aviadores, pudieron observar que el capitán Jiménez se hallaba fatigadísimo y realmente enfermo.

Jiménez padecía una alta fiebre. Inmediatamente se le recogió y se le trasladó al hospital.

El consúl español en Bahía se ha encargado de que al capitán Jiménez le asistan médicos y no le falte nada que sea preciso para su curación.

El vuelo ha sido aplazado hasta que se restablezca el capitán Jiménez.

**EL CAPITAN IGLESIAS, EXPLICA EL ATERRIZAJE**  
Bahía.—El capitán Iglesias hablando con las autoridades y los periodistas, manifestó que se proponían llegar a Río Janeiro, pero que al divisar Bahía y ver a su compañero el capitán Jiménez, fatigadísimo, enfermo y con alta fiebre, no vació en aterrizar.

**OTROS DETALLES**  
Madrid.—En el Aereo Club y por medio de transparentes, se fué informando al público del vuelo del "Jesus del Gran Poder".

También se anunció el aterrizaje. Por teléfono, la Dirección de Aeronáutica iba poniendo al corriente del vuelo al Rey y al Jefe del Gobierno.

El vecindario madrileño leyó con ansiedad la carpeta de los periódicos, hasta que tuvo noticias del aterrizaje, produciendo éste gran entusiasmo.

**LAS HORAS DE VUELO**  
Madrid.—Al aterrizar en Bahía el

"Jesus del Gran Poder", había volado 41 horas y 50 minutos.

El aparato llevaba elementos para 45 horas de vuelo, tiempo bastante para pasar de Victoria, en cuyo caso hubieran ya batido el record de distancia.

Como las noticias que del aterrizaje se tienen dicen que éste se debió a la falta de gasolina, hay que suponer que la velocidad que alcanzó el avión fué menor que la calculada, acaso debido a los vientos o que el aparato consumió mayor cantidad de gasolina.

Se cree también, que para que ocurrieran estas cosas los aviadores han tenido que luchar contra alguna seria perturbación atmosférica. A esto se debe, sin duda alguna, que Jiménez e Iglesias se viesen obligados a desviarse de la recta hacia el norte, perdiendo tiempo y gasolina. De este modo, se explica que no se haya registrado el paso del avión ni por Pernambuco ni por Fernando de Noronha.

La distancia que han recorrido es de 6.446 kilómetros en línea recta, aunque la ruta real haya sido bastante más larga.

El record de distancia es de 7.188 kilómetros, que lo detentan en la actualidad Del Prete y Ferrarín, y la distancia efectiva que recorrieron éstos, fué de 7.456 kilómetros en cincuenta horas y catorce minutos.

A Jiménez e Iglesias les han faltado más de setecientos kilómetros en línea recta.

La distancia de Bahía a Victoria, es de 813 kilómetros. Y con sólo haber llegado un poco al norte de Victoria, habría quedado batido el record de distancia.

**LO QUE DICEN KINDELAN Y HERRERA**  
Madrid.—El coronel Kindelan, al conocer el aterrizaje del "Jesus del Gran Poder", dijo a los periodistas que había sido una verdadera lástima que a causa de la desviación del aparato por perturbaciones atmosféricas, no hayan salvado la pequeña distancia que ponía a los aviadores españoles en posesión del record de distancia.

De todos modos, el vuelo ha sido una página de gloria y yo estoy satisfechísimo, porque demuestra que España tiene grandes pilotos y que además sabe construir aparatos.

Terminó diciendo que es muy posible que en el tiempo de vuelo y con la desviación sufrida, hayan volado mayor número de kilómetros que los italianos Del Prete y Ferrarín.

El teniente coronel Herrera se mostraba apenado, porque después del magnífico vuelo del salto del Atlántico, no hayan podido los aviadores españoles batir el record de distancia.

Terminó diciendo:—Está visto. Estos muchachos no tienen suerte. Se quedarán sin esencia. Es difícil precisar bien todavía las causas del aterrizaje. Pueden obedecer a los vientos en contra o a algún fuerte chubasco. De todos modos el vuelo ha sido magnífico y de resultados muy interesantes.

**EL VUELO SOBRE LA COSTA AMERICANA**  
Madrid.—El aviador señor Spencer, hablando con los periodistas, les ha manifestado que la primera noticia que se tuvo allí era que el "Jesus del Gran Poder" volaba sobre la costa de América.

Esta noticia la envió la estación G. G. G., número 3, desde un barco, y luego se recibió la confirmación desde París y Londres, y por último, la del consúl de España en Natal.

El señor Spencer, señaló respecto a esto, que el raid tenía una gran importancia, porque con un aparato como el "Jesus del Gran Poder", nunca se había realizado un vuelo tan importante.

Este aparato, añadió, es del mismo tipo del que se construyó para los aviadores Barbera y González Gil, para el vuelo, sin escalas, Sevilla-Bahía, y que en un accidente, cuando volaban de Madrid a Sevilla, quedó completamente imperfecto para realizar el vuelo sin escala.

**LA NOTICIA DEL ATERRIZAJE.—LO QUE DICE EL PADRE DEL CAPITAN JIMENEZ**  
Barcelona.—En las primeras horas de la tarde, se recibió en esta capital la noticia de que el "Jesus del Gran Poder" había aterrizado en Bahía.

Los periodistas visitaron al padre del capitán Jiménez, don Francisco Jiménez Arenas.

También vieron a la madre, doña Julia García.

El señor Jiménez Arenas estaba emocionadísimo.

A las preguntas de los periodistas, con stó que la primera noticia la había tenido a las diez de la mañana, por conducto de una agencia, a la que comunicaban que el aparato estaba volando sobre tierra de América.

A las cuatro de la tarde, había comunicado la radio que su hijo llegaba a Bahía.

El padre del capitán Jiménez, enseñó a los periodistas algunas cartas, fotografías y grabados, que le había enviado su hijo desde Sevilla.

Les expresó su inmensa emoción cuando oyó, por radio, cómo una estación comunicaba a los radio escuchas detalles completos de la salida de su hijo de Sevilla, con los obitos que el aparato llevaba a bordo y las palabras que pronunció su hijo al partir. Yo, añadió, tuve la noticia de la

salida de mi hijo media hora después y no la quise comunicar a mis familiares hasta que la publicasen los periódicos.

Ayer tarde dije a mi mujer que nuestro hijo se encontraba ya muy cerca de América.

MI esposa recibió la noticia muy emocionada y después oíamos por la radio de Nueva York, explicar a los radioescuchas el viaje de nuestro hijo, cuyo paradero ignorábamos todavía.

**LOS AVIADORES EN EL CAMPO DE CAMASSARY**  
Bahía.—Hora y media estuvieron los aviadores en el campo de Camassary, donde aterizó el "Jesus del Gran Poder".

El capitán Iglesias, ayudado por el personal del campo y algunos aviadores, estuvo dejando el aparato en condiciones e inspeccionando la guarda del aparato, en el hangar, que se efectuó con sumo cuidado.

La Policía y el personal del campo montaron un servicio de vigilancia, para que nadie se pueda aproximar a aquella dependencia, ni siquiera acercarse al aparato.

Desde luego se prohibió que pasara el público a ver el aparato, pues la muchedumbre que había llegado para contemplarle, era enorme.

El capitán Iglesias, conversando con las autoridades de Bahía, se manifestó satisfechísimo del rendimiento dado por el "Jesus del Gran Poder", el cual, a pesar de la dura prueba a que ha sido sometido, se halla en condiciones perfectísimas para seguir el vuelo.

El motor ha respondido de manera admirable, pues no necesita ni siquiera hacer el más pequeño reparo, y sin más descanso, puede continuar el vuelo.

Lamentóse el capitán Iglesias de la indisposición de su compañero, la cual, en su opinión, no tiene ninguna importancia, y prueba de ello es que hubiese podido continuar volando, a no ser por la gasolina, que comenzaba a faltar.

Dijo también el capitán Iglesias que él pensaba ir al frente del aparato hasta llegar a Río Janeiro o, por lo menos, a Victoria, retirando a su compañero, el capitán Jiménez, del cuidado del vuelo, pero este propósito fué fallido por la falta de esencia.

La que tiene el avión en los depósitos, sólo habría permitido volar algunos pocos kilómetros más, y por ello decidimos aterrizar en un campo de aviación donde se hallase personal especializado para dar al "Jesus del Gran Poder" el trato adecuado.

Anunció el capitán Iglesias que se reanudaría en seguida el vuelo, salvo contingencias imprevistas u órdenes que recibieran de sus superiores.

En opinión del capitán Iglesias, el vuelo se podrá reanudar el día 28.

Mañana, terminó diciendo el capitán Iglesias, iremos al aeródromo para cargar al "Jesus del Gran Poder" de esencia y aceite.

**LA MARCHA A BAHIA.—EL RECI-BIMIENTO**  
Bahía.—A las doce marcharon en automóvil los capitanes Jiménez e Iglesias con dirección a Bahía.

Les acompañaron el gobernador del Estado, el consúl de España y las autoridades.

Detrás marchaba una caravana de automóviles con gran número de personalidades.

El viaje de los aviadores a la ciudad, fué verdaderamente triunfal, y a la llegada a Bahía, una enorme muchedumbre les ovacionó.

**EL CAPITAN JIMENEZ, EN EL HOSPITAL**  
Bahía.—El capitán Jiménez, acompañado del consúl de España, ingresó en el Hospital, donde fué reconocido por los médicos de guardia, que le apreciaron un enorme cansancio físico.

En honor de los aviadores, se están preparando grandes agasajos y distintos actos.

El capitán Jiménez, ha sido sometido a un régimen de alimentación especial.

**EXPECTACION EN RIO JANEIRO.—NUMEROS EXTRAORDINARIOS**  
Río Janeiro.—Toda la prensa publica numerosos extraordinarios dedicados a los capitanes Jiménez e Iglesias, y al vuelo del "Jesus del Gran Poder".

En todos se refleja el profundo sentimiento que ha causado en aquella capital que los aviadores españoles no hubieran podido continuar el vuelo por la falta de esencia lo cual les ha impedido batir el record mundial del vuelo a distancia.

El entusiasmo en la colonia española es indescribible.

En honor de los aviadores se organizan numerosos festejos para el día de la llegada, creyéndose que el récord que se les dispensará será grandioso.

El Gobierno también prepara actos en honor de los aviadores y seguramente serán declarados huéspedes oficiales.

### NOTICIAS DEL DIA

**NUEVOS GOBERNADORES**

Madrid.—Los ministros de Gobernación y Hacienda, despacharon esta mañana con el Rey.

El vicepresidente del Consejo de ministros, general Martínez Anido, dijo que el Rey había firmado los decre-

tos nombrando gobernadores civiles de Murcia y Castellón, a don José María Castelló y don Raimundo Hita, coronel de infantería retirado.

**EL COMITE PARITARIO DE ARTES BLANCAS DE SALAMANCA**

Madrid.—Publica hoy la "Gaceta" una Real orden sobre la constitución del Comité Paritario de Artes Blancas de Salamanca, con arreglo al Real decreto de 26 de Noviembre de 1926, y cuyo Comité, que ha de proceder su constitución, queda formado del modo siguiente:

Presidente, don Fernando Martínez Carrillo.

Vice-presidente primero, don Francisco Camarasa.

Vocales Patronos efectivos: don José Cenizo de las Cuevas, don Ramón Rodríguez Fernández, don Victor González Hernández, don José García Merchán y don Francisco García Rodríguez.

Vocales patronos suplentes: don Manuel Arévalo García, don Nazario Llano Diez, don Patricio Hernández García, don Donato López Andrés y don Juan Jiménez.

Vocales obreros efectivos: don Justo Moro Benito, don Antón Crespo Gómez, don Jacinto Elvira Martínez, don Belisario Pelayo Sánchez y don Julián Aguado.

Vocales obreros suplentes: don Cándido Gutiérrez, don Manuel Pelayo Sánchez, don Sebastián Sánchez Sánchez, don Martín Sánchez Rivas y don Sebastián Blanco Sánchez.

Secretario, don José Sánchez-Gómez.

**EL APARATO PARA REALIZAR LA VUELTA AL MUNDO**

Madrid.—En los centros aeronáuticos se dice que el comandante Franco realizará el vuelo de la vuelta al mundo en un aparato Saboya, del tipo del "Plus Ultra", que ha sido construido en Cádiz.

Por lo tanto, el avión que se trae de Italia no es en el que efectuará el vuelo alrededor del mundo.

**LA FABRICACION DE EMBUTIDOS UNA NOTA**

Madrid.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota a la prensa, diciendo que, habiendo llegado a noticias de la Dirección de Sanidad que en varias zonas chacineras se elaboraban embutidos en malas condiciones, se ha ordenado que, por el personal técnico, se practiquen averiguaciones, las cuales han comprobado la certeza de las denuncias hechas.

Por ello han sido cerradas varias fábricas de embutidos y mataderos particulares, en los que se fabricaban embutidos con carnes en malas condiciones, decretándose, al mismo tiempo, la destitución de los inspectores de Sanidad, por no haber tomado las medidas necesarias, a fin de evitar la fabricación que tantos daños podía originar a la salud pública.

Se les ha destituido también por haber autorizado, con su pasividad, las transgresiones de las medidas sanitarias.

**SALUDO AL REY**

Madrid.—El general Millán Astray ha cableografiado desde Buenos Aires su llegada al Rey, enviándole también, en nombre suyo y en el de la colonia española, un afectuoso saludo.

Don Alfonso ha contestado a este cablegrama con otro muy cariñoso.

**DESAPARICION DE UN LIBRO**

Madrid.—El jefe de la Biblioteca Nacional, ha denunciado en la Comisaría del distrito la desaparición de un libro valorado en 400 pesetas.

La policía ha practicado averiguaciones para descubrir el paradero del libro.

**ROBO DEL ALHAJAS Y DINERO**

Madrid.—Una señora norteamericana, llamada Allen-de-Prak-Blai, de cincuenta años de edad, ha denunciado al Juzgado de guardia que estando descansando en su habitación del hotel Palace, oyó un ruido que la despertó, viendo a un hombre que huía a gatas.

Pidió auxilio y entonces el hombre desapareció.

**EL COMITE DEL CONTROL DEL EMPRESTITO AUSTRIACO**

Madrid.—En el Palacio de la Bolsa, se ha reunido la comisión de representantes extranjeros del Comité internacional del control del empréstito austriaco.

La reunión estuvo presidida por el

Director del Tesoro y en ella se examinaron los presupuestos austriacos. **UNA MUJER ARROLLADA Y MUERTA POR EL TREN**

Oviedo.—En Ablaña, Concejo de Mieres, una mujer llamada Mercedes Gutiérrez, al intentar cruzar la línea del ferrocarril, tuvo la desgracia de que un tacón del zapato quedase apriionado entre dos railes.

Pocos momentos después, llegaba un tren de viajeros, y Mercedes, a pesar de sus desesperados esfuerzos, no pudo sacar el zapato, siendo arrollada y muerta por el tren.

**MUERTO DE UNA PUÑALADA**

Sevilla.—Cuando se hallaba en la puerta de un establecimiento, situado en la Alameda de Hércules, el panadero Antonio Sandino, se le acercó José Vidal, y sin que mediara palabra alguna, este último, le mató de una puñalada en el vientre.

El agresor se presentó a las autoridades declarando que había cometido el crimen para vengar la muerte de su padre, a quien hace quince años, unos individuos, influenciados por Antonio, le mataron.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

**LOS INCIDENTES DE SINAN-FU**

Londres.—Comunican de Tokio que el embajador del Japón en China ha manifestado, con carácter oficial, que se ha llegado a un acuerdo entre el Japón y la China respecto a los incidentes de Sinan-Fu, en los que, como se recordara, los soldados chinos rebeldes mataron a varios japoneses y asaltaron gran número de casas de comercio propiedad de japoneses.

**LA FIRMA DEL ACUERDO**

Shanghai.—El ministro de Negocios Extranjeros y el embajador del Japón han rubricado ayer un acuerdo relativo a los incidentes de Sinan-Fu.

Parece que en el acuerdo se estipula la evacuación del Changtung por los japoneses y el pago de indemnizaciones a las familias de las víctimas.

Parece también que China y el Japón declinan toda responsabilidad en el incidente, por lo que será nombrada una comisión mixta encargada de informar sobre el asunto.

**LA FIEBRE AMARILLA EN RIO JANEIRO**

Río Janeiro.—Algunas compañías de navegación extranjeras han dado orden a sus buques para que no atraquen en el puerto de Río Janeiro, a consecuencia de la fiebre amarilla.

El vapor inglés "Almeda", que era esperado esta noche en este puerto, seguirá para Santos, en donde desembarcará a los pasajeros y mercancías que lleva.

**LOS ATENTADOS CONTRA LOS "AUTOS"**

Tánger.—Por las averiguaciones realizadas por la policía para descubrir a los autores de la colocación de piedras en la carretera de Rabat a Casablanca, se ha sabido que hace varios días unos pastores apedrearon un automóvil y que el conductor de éste detuvo el coche con intención de recriminar la conducta de aquéllos. Como los pastores huyeron al ver parar el coche, el "chauffeur" cogió un cordeiro propiedad de los pastores y se lo llevó.

A partir de este día, los pastores decidieron colocar piedras en la carretera para vengarse así del robo.

Detenidos los pastores en cuestión, han confesado lo dicho anteriormente.

**EL BANCO DE FRANCIA Y LOS CINCO MILLONES DE LOS SOVIETS**

París.—El "Matin" reproduce un despacho de Nueva York, según el cual, el Tribunal competente ha rechazado la demanda formulada por el Banco de Francia relativa al embargo en beneficio suyo de los cinco millones de dólares que fueron enviados por los soviets a América, como garantía del pago de las mercancías exportadas a Rusia. El Banco de Francia reclamaba la propiedad de este oro, afirmando que la referida suma fué robada de las arcas del Gobierno imperial por los bolcheviques.

**RIVERA**

**LICENCIADOS EJERCITO**—Infinidad de destinos vacantes en 1.º Abril, para Soldados, Cabos, Sargentos, fácil adquisición; Porteros, Ordenanzas, Capataces, Carteros, Chauffeurs, Vigilantes, Senenos, Bomberos y otros. Muchos con 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas diarias. Informes gratis. San Marcos, 6, Salamanca.

h. 30 A.

**AVISO IMPORTANTE**

EL GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES DE

**AGUSTIN MONJE**

25, RUA, 25

Pone en conocimiento de su disting

# "EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

Cada día nos traen la iniciativa y actividad sugestiva de los Padres Misioneros, Vega y Clairac (S. J.), un acto nuevo, interesante y emotivo, que atrae a Peñaranda. Y esta ciudad se afianza en su fe católica y en sus devociones arraigadas.

El Domingo de Ramos fué y resultó solemnisimo, asistiendo a la misa solemne, con sus autoridades a la cabeza, todo el pueblo católico.

Los niños y las niñas, en filas interminables, asistieron al Banquete Eucarístico, a las ocho de la mañana.

Después los Luises, asociación de reciente creación en esta ciudad, tuvieron su misa de comunicación, la que fué realizada con la presencia de sus compañeros los Luises salmantinos.

A las diez y media se celebró la distribución de palmas y de ramos de laurel a las autoridades y a los fieles, organizándose la procesión.

A las doce, en el local de las Religiosas Hijas de la Caridad, y ante una nutrida y distinguida concurrencia de jóvenes peñarandinos de todas las clases sociales, tuvo lugar un acto de fraternidad y al mismo tiempo de propaganda, por los Luises salmantinos.

Presidieron el simpático acto el reverendo padre Jesuita José María L. de Clairac, alma de esta Congregación en la provincia; el director de los Luises, don Luis Santana Acosta; los congregados salmantinos don Tomás Marín Borreguero, don Fructuoso Pedraz Rodríguez y don José García Santanatalia, y los de la Congregación local, don Salvador G. de Líaño, don Exuperio Sánchez, don Fortunato Gómez Almeida.

El Padre Clairac, con su simpática elocuencia, abrió el acto y concedió la palabra al estudiante de Medicina señor Santanatalia.

Este joven, culto y distinguido, comenzó saludando a sus compañeros los congregados peñarandinos, y a continuación hizo una detallada exposición de lo que son las Congregaciones Marianas, distinguiéndolas de las Hermandades y Coiradias.

Explicó clara y concisamente la forma y esencia, ideales y fines y fuerzas y medios de que las mismas disponen para desarrollar el extenso plan que están llamadas a desempeñar los Congregados Luises.

A la terminación de su bonito discurso, recibió justa ovación y felicitaciones.

El prefecto de los Luises de Salamanca y abogado, don Tomás Marín Borreguero, explicó en forma correcta y bella el tema de "La piedad en la formación de los Luises", tomando por fundamento la parábola del Evangelio de San Lucas, de la casa construida sobre roca y arena.

Excita a los peñarandinos a fundar su Congregación en las máximas de piedad, y en la devoción a la Virgen Santísima.

El distinguido orador fué muy aplaudido.

Don Fructuoso Pedraz, secretario de la Congregación salmantina y abogado nos habla con perfecto conocimiento y clarividencia de la acción social y de la acción de las Congregaciones religiosas, poniendo en su discurso a menudaje y elocuencia, siendo premiado, al terminar, con muchos aplausos, que se prolongaron al levantarse a hablar el Padre Clairac, que hizo con su peculiar oratoria el resumen de los discursos, a los que puso sabroso comentario encomiástico.

El acto, simpático y cultural, terminó en medio de grandes aplausos y entusiasmos.

Por la tarde se celebró, por las dos plazas, el solemne y original Via-cruces, cantado. Y decimos original, porque es la primera vez que se celebra en Peñaranda.

En la Plaza de Alfonso XIII, se habían colocado doseles preciosos para cobijar las catorce cruces, que repre-

sentan las catorce estaciones de la Pasión y Muerte del Salvador.

En la iglesia parroquial, atestada, como en todos los actos, de fieles, después de Exposición menor del Santísimo y de una sencilla plática del Padre Vega, recibieron el sacramento de la Penitencia ante los fieles, y en el presbiterio, todos los sacerdotes y los Padres Misioneros.

A continuación salió procesionalmente, con ciriales y cruz alzada, la Virgen de la Soledad. En dos filas caminaban los Luises, las Hijas de María, los de la Adoración Nocturna, las señoras de San José y del Apostolado de la Oración, los niños de la Santa Infancia y otras congregaciones; la banda de música y las autoridades locales.

Todos los fieles entonaban el Vía-cruces.

Las estaciones, formadas por cruces diversas, rústicas unas y adornadas otras, estaban colocadas por este orden:

Primera: De los Luises, adornada con lauril.

Segunda: De los señores G. de Líaño.

Tercera: Asociación del Corazón de Jesús, colocada sobre un dosel severo.

Cuarta: Mayordomios de la Soledad, señores Sánchez Maestre. Sencillamente preciosa, sobre dosel artísticamente adornado con flores naturales.

Quinta: Santa Infancia. Lindamente adornada, con inscripción: "El símbolo de la pureza resplandeció".

Sexta: Artareras de San José. Sencilla y bonita.

Séptima: De un particular.

Octava: De otra familia.

Novena: Adoradores. Artísticamente adornada.

Décima: De la Medalla Milagrosa. Muy bonita.

Undécima: Tres cruces del Ayuntamiento, sobre damasco de seda.

Duodécima: Asociación de las Hijas de María, sobre damasco celeste y pabellones.

Décimotercera y décimocuarta: De personas particulares.

Por no incurrir en omisiones lamentables, nos abstendremos de dar los nombres recogidos de las personas que las llevaron hasta la iglesia; pero sí hemos de consignar que se disputaban el honor de llevarlas chicos y jóvenes, hombres y viejos.

El piadoso acto no pudo resultar más encantador.

Después de la conferencia, llamémosla así, que el Padre Clairac dió a hombres solos en la parroquia, y a cuyo acto fué numerosa, como nunca, la concurrencia, se organizó espontáneamente una preciosa procesión, con la venerada imagen del Cristo de San Luis, y con la no menos de la Virgen de la Soledad.

La concurrencia de hombres fué extraordinaria, y el silencio de la noche era interrumpido por las mil voces que emitidas se elevaban al Cielo pidiendo "Perdón y Piedad".

—Hoy, lunes, la sociedad de Socorros Mutuos "La Encarnación del Hijo de Dios", ha querido celebrar su fiesta anual, con misa solemne y sermón, que estuvo a cargo del Padre Vera, que desarrolló el tema de la festividad, re-



El médico cirujano.—Descuide usted, señora, está en mis manos. Haré de su marido todo cuanto la ciencia me permite.

comendando a los obreros que imiten en el trabajo al hijo de José de Nazaret, Nuestro Señor Jesucristo.

Las autoridades y la prensa, dando una prueba más del cariño que sentimos por tan peñarandina como honrosa institución, asistimos de buen grado.

El presidente, don Marcelino Rodríguez, y sus compañeros de Junta directiva, saben que cuenta con nuestra simpática referida asociación genuina peñarandina.

—Se ha repartido la siguiente hoja: "Peñarandinos: Un monumento de la gloriosa fe de vuestros padres, está caído, arruinado y casi desaparecido. El Calvario que ellos levantaron en piedra granítica tan firme como su fe y sus virtudes por la ronda que va de San Francisco a San Luis ya no existe; solamente para ignominia de un pueblo quedan ahí por las esquinas y encrucijadas, volcados y mutilados, los basamentos de aquellas venerandas y artísticas cruces.

Ellos las levantaron, y vosotros las derribasteis; ellos las visitaron descubiertos rezando; vosotros miráis y pisáis con impío desdén sus ruinas, que por ser de obra de vuestros antepasados, debieran ser doblemente santas.

¿Y sois vosotros sus hijos? ¿Y lleváis sus apellidos y gozáis de sus casas, y de sus bienes y de sus campos? ¿Y no lleváis el bien, que es la mejor herencia y la mayor nobleza, esto es, la grandeza de su piedad y de su fe? No sois dignos peñarandinos si no levantáis ese monumento.

¿Costará mucho? Muy poco a cada uno, si todos contribuyen. Y todos deben contribuir... el rico, el pobre, el artesano, el comerciante, el profesional, el industrial, el niño, el anciano, los hombres y las mujeres. El monumento es de todos y para todos; es el monumento de Peñaranda a Jesucristo. Y debe estar hecho para poderse inaugurar el día 3 de Mayo, fiesta de la Santa Cruz, con una ceremonia imponente.

Para llevar esto a cabo, el excelentísimo Ayuntamiento nombrará una co-

misión ejecutiva de dignos y activos concejales. Además se nombrarán comisiones recaudadoras que pidan por todas las casas y a todas las personas y entidades, el óbolo, el real, la peseta, el duro, el billete. Se escribirán listas de los donantes, que se expondrán en la puerta de la iglesia parroquial.

Peñarandinos: Sed dignos de vuestros padres; llevad su fe; levantad ese monumento a Jesucristo.—Los Misioneros."

Peñaranda responderá, seguramente, a este ruego.

Llegada del ilustrísimo Prelado a Peñaranda

Cuando mayor era la concurrencia de hombres en la iglesia, puesto que se estaba celebrando un acto especial para ellos, llegó a la "Dómus magni dei orionis" el Prelado de la diócesis salmantina, Amalindo Pastor, doctor Frutos Valiente.

Según manifestó él al comenzar su notable discurso, los niños, que le divisaron en el interior del auto, comenzaron a vitorearle y a aplaudir, y a estas manifestaciones espontáneas de alegría se sumaron las señorías y otras personas mayores.

En la iglesia fué recibido con la cruz y por las autoridades eclesiásticas.

Subió a la cátedra sagrada y pronunció una interesante y elocuentísima alocución, que con su proverbial elegancia y verbosidad, cautivó a los fieles, que llenaban el amplio templo.

Fué su discurso una oración primorosa, en la que cantó la labor misional, ensalzando la virtud de los sacerdotes representantes del Crucificado.

Con sublimes arrebatos místicos dió brillantes pinceladas al cuadro de la Pasión y Muerte del Redentor, y a los Dolores de la Virgen de la Soledad.

Y terminó, después de invitar al Banquete Eucarístico a todos los hombres de Peñaranda, con la bendición solemne.

DUENAS

# NOTICIAS DE INSTRUCCIÓN PUBLICA

SECCION ADMINISTRATIVA.-REAL ORDEN SOBRE LAS OPOSICIONES A ESCUELAS.-SUBVENCIONES

A la Dirección general de primera enseñanza se le remiten las relaciones del cargo por material diurno y de adultos, para el actual ejercicio, de todas las escuelas de la provincia.

A la dirección de la Deuda y Clases Pasivas se le remiten cinco pesetas en pólizas para completar el reintegro del título de 3.000 pesetas del maestro jubilado don Nicolás Micó González.

Al maestro de Narros de Matalayeva se le envía el título administrativo diligenciado para su traslado a Moral de Calatrava.

A los jefes de las secciones de Oviedo y Cáceres, se les mandan los recibos de doña Avelina Rodríguez y de doña Angela Poveda, de haberse hecho cargo de sus credenciales.

A las maestras de Horcajo de Montemayor, Salvatierra de Tormes y Garcihernández, se les remiten las credenciales de sus nuevos destinos para Talavera la Real, Serradilla y Zamora, respectivamente, y a los maestros de Inigo Blasco, Sequeros y La Vellés, las suyas para Serradilla y Zamora.

Al jefe de la sección de Oviedo se le envía el expediente personal, hoja, ficha y certificación de liquidación de haberes de la maestra doña Avelina Rodríguez, trasladada a aquella provincia.

Al alcalde y a la maestra de Tejares se les da traslado de la Real orden, estimando el recurso de alzada sobre el abono de la casa habitación.

En contestación a varias consultas formuladas por los presidentes de las comisiones calificadoras a las oposiciones a ingreso en el Magisterio, se ha dispuesto, por Real orden, de fecha 20 del actual, publicada en la "Gaceta" del día 23, lo siguiente:

1. Toda nota de calificación comprendida entre la de "aprobado" y "sobresaliente", cualquiera que sea su denominación, como la de "notable" "bueno", etc., se calificará con medio punto más sobre la de "aprobado".

2. Los que para obtener el título hubiesen realizado ejercicio de reválida, alcanzando la nota de "aprobado", siempre y cuando que tal reválida hubiese sido hecha con carácter voluntario, aumentarán la puntuación en dos puntos.

3. Cuando los que estando en posesión del título de Bachiller, o cualquier otro, les hubiese servido para obtener el de maestro nacional, con independencia de la puntuación correspondiente a cada título, la puntuación de las asignaturas se hará por las calificaciones obtenidas, pero exclusivamente de aquellas que sean computables para los estudios del Magisterio.

4. Si por el número de suspensos en un expediente resultase la puntuación total negativa, se estimará ésta igual a cero.

5. No serán puntuables, ni estimados, ningún otro título de méritos que aquellos que expresamente se consignan en la Real orden de convocatoria, en su apartado sexto, con las salvedades consignadas en la presente.

6. Cuando en alguna comisión calificadora provincial venga actuando la profesora de labores, no habrá lugar a la sustitución del profesor de Religión, conforme determina el apartado 11 de la convocatoria.

7. Donde el número de vocales de la Comisión sea menor de cinco la puntuación de un ejercicio se aumentará en tantas veces el promedio de las calificaciones obtenidas como vocales falten.

8. A la responsabilidad y acertado juicio de las comisiones calificadoras, queda estrictamente la interpretación

y aplicación de los preceptos del apartado noveno de la convocatoria.

De Real orden, etc."

Por Real orden de fecha 19 del corriente mes, se han adjudicado los auxilios de 1.000 pesetas a los huérfanos del Magisterio que los tenían solicitados, con arreglo a lo dispuesto en la Real orden de fecha 19 de Diciembre último.

En esta provincia ha sido agraciada con el mencionado auxilio de 1.000 pesetas la huérfana de don Angel Vilches, maestro que fué de San Martín del Castañar, Teresa Vilches Pavesio, como comprendida en el apartado d) de la referida Real orden.

## Desde Colmenar de Montemayor

Fallecimiento.—Otras noticias

El día 10 del corriente mes falleció en Madrid, víctima de rápida enfermedad, el que fué alumno de Medicina en aquella Facultad y buen amigo nuestro, don Atilano González Martín (q. D. h.), cuya muerte ha sido sentidísima en este pueblo, donde había sabido granjearse la amistad de todos, dado su buen trato y caballerosidad. Su vida por entero dedicada al estudio, hizo que concibiéramos esperanzas halagüeñas, y cuando solo le faltaban unos meses para terminar su carrera, unos Dios llevarlo a su seno a gozar de la bienaventuranza, dejando en el mayor desconsuelo a su desventurada familia.

A ésta, y principalmente a su madre y hermana, le deseamos la resignación cristiana en estos casos, a la par que nos asociamos a su justo dolor. Los días 22 y 23 se celebraron funerales por su alma en la iglesia parroquial de este pueblo, estando muy concurridos, muestra inequívoca del gran afecto que se le profesaba.

Descansen en paz, y unamos nuestras oraciones a esta desconsolada familia.

—Con gran satisfacción se ven adelantando las obras del nuevo Cementerio que en el sitio conocido por los Guñjos se está construyendo en este pueblo, y que vendrá a llenar una de las mayores necesidades que se hacían sentir en esta localidad, cuyas obras se verán en plazo breve terminadas. Al mismo tiempo, hemos tenido noticias de que en plazo no lejano empezará la construcción del grupo escolar, mediante intervención del Estado, cuya construcción deseamos muy de veras sea pronta, mereciendo en su día un aplauso unánime el digno alcalde de este pueblo, don José Rubio Moreno, que tan bien sabe patrocinar todo lo que significa progreso y cultura.

C.

MOLINERO.—Se necesita para el molino de La Orbada. Es de piedras movidas por motor eléctrico. Informes, en el mismo.

5-1

TRASPASO

En inmejorables condiciones, la Antigua Zapatería del Corriño, hoy

Calzados Rodriguez

con géneros o sin ellos.—Para informes, Eduardo Rodríguez

Isla de la Rúa, 5 Salamanca

# NOTICIAS

En la escuela de defunción publicada ayer en este periódico, correspondiente a doña Josefa Romo Mateos (que en paz descanse), dejamos de hacer mención, involuntariamente, de su hermana política, doña Rosario, y sobrinos, doña Adela, doña Carmen y don Luciano Romo García, a quienes hacemos extensivo nuestro más sentido pésame, por tan justo dolor.

J. León Arias

DENTISTA. Bermejeros, número 26. Hace y coloca, reforma y compone dentaduras postizas a precios económicos. Extracciones con inyección. Bermejeros, número 26. 4-a-2

DR. CORTÉS

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA. Enfermedades de la piel y sifilografía. Pérez Pujol, núm. 9, entresuelo, derecha. Consulta de once a una y de siete a nueve. ml. y v.

EL PAN DE LOS NIÑOS Y DE LOS ENFERMOS

es VITAMIN FRUIT pan en forma de flautas, alimento de nutrición y de digestibilidad absoluta, se come con leche, chocolate, etc., o se usa como el pan corriente. Venta en comestibles y farmacias.

PIEL Y VENEREOLOGIA

LUIS SANCHEZ VELASCO

Ruiz Aguilera, 2 (Calleja de Términos). Consulta, de once a una y de siete a nueve. Análisis serológicos de la especialidad. ml. y d.

La revista "El Instituto de Málaga", abre dos interesantes concursos, que patrocinan el Ayuntamiento y la Diputación de la bella ciudad andaluza.

Se concederá un premio de 500 pesetas (excelentísimo Diputación provincial), al autor del más bello soneto métrico que exprese la semblanza de Málaga.

Será premiado, igualmente, con 500 pesetas (250 del excelentísimo Ayuntamiento y 250 de "El Instituto de Málaga"), al autor del mejor cuento original, cuya acción, personajes, protagonista o trama, respectivamente, se

desarrolle en Málaga o su provincia, sean malagueños o verse sobre una costumbre típica del país.

Los trabajos de uno y otro concurso serán remitidos al director de la revista (Moreno Rey, 1, Instituto Nacional de Segunda Enseñanza).

DOCTOR JOSE Méndez y Pérez

PIEL — SIFILIS — URINARIAS Diarrea. — Electro-Coagulación. Rayos Ultra-Violeta. — Cústica. Consulta: de ONCE a UNA y de CINCO a NUEVE. Juan del Rey, 7, principal. ml. v. y d.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Doctor Riesco, 38, pral. Consulta de diez a una. ml.

LA FARSA.—Esta notable publicación de obras de teatro ofrece a sus lectores, en su último número, la bellísima comedia de Alberto Insúa y Tomás Borrás, "Una mano suave".

Alberto Insúa y Tomás Borrás, escritores ilustres, bien conocidos y apreciados del público, han puesto lo mejor de su ingenio en esta deliciosa comedia, en la que, riendo, riendo, penetran en el alma de los personajes y en la entraña de graves problemas sociales.

El éxito de "Una mano suave", recientemente estrenada, ha sido unánime de crítica y de público, y será sin duda, leída con gusto por los muchos admiradores de Alberto Insúa y Tomás Borrás.

Casino de Salamanca.

La Junta directiva ha acordado anular la cuota de entrada, a los señores que deseen hacerse socios de número durante el próximo mes de Abril.

Salamanca, 22. Marzo de 1929.—El vicesecretario, Eduardo R. Alcalá. 4-a-2

EL DOCTOR DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa

Teléfono, 254.

# NO HAY PRECIOS

COMO LOS SEÑALADOS POR LOS GRANDES ALMACENES DE SUCESORES DE

# Pérez y Paradinas

Millares de artículos - Surtidos excepcionales

TODOS han sido modificados TODOS

Sarga cazadora (dos veras)...	1,10	Pana Cordele "c'ase Extra"...	3,00
Vichy 4/4, superior.....	0,50	Vichy 4/4 de 1,20 a.....	0,30
Percales camisas y batas desde.....	0,90	Ottomanes camisas "novedad".....	0,90
Lanillas para vestidos desde.....	0,90	Sábanas semi-hilo "jaretón".....	4,50
Sargas camisas, clase primera, desde.....	0,60	Lienzo crudo "popular".....	0,45
Piezas tela blanca (5 metros).....	3,25	Cortes colchón 7/4.....	5,95
Lienzo curado para sábanas.....	1,50	Dril liso de 1,25 a.....	1,00
Cuadrantes con seda.....	0,70	Cuadrantes todo seda.....	1,10
Alfombrillas novedad desde.....	0,90	Corsés "goma de seda" desde.....	2,70
Stores muy bonitos.....	5,50	Stores malla gran fantasia desde.....	14,00

Bañales - Maletas para viaje, desde 3,50 - Cabás Impermeable goma "precio especial", 22,50

Velos - Juegos de cama - Tapices - Mantelerías Edredones - Camisería - Corbatas - Adornos

SECCION DE MERCERIA

MANTONES DE MANILA (A PRECIOS SORPRENDENTES)

SECCION DE PAÑERIA

PLAZA DEL MERCADO, 38, SALAMANCA

# TRASPASO

en buenas condiciones, la Joyería, Platería y Relojería

Hije de Fernando García.—Salamanca.

(CASA FUNDADA EN 1810)

# NORIAS

NORIAS para riego, movidas por motor.

NORIAS para riego, movidas por caballería.

NORIAS para riego, movidas a mano.

INMEJORABLE CONSTRUCCION

PARA PRESUPUESTOS Y PEDIDOS, DIRIGIRSE A

METALURGICA DEL TORMES S. A. FUNDICION SALAMANCA

Talleres: frente a la Estación

# CASA CALVO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi distinguida clientela, que mi comercio de la BAJADA DE SAN JULIAN, NUM. 3, sólo estará abierto hasta el día 31 del mes actual, y después de esa fecha seguiré mis negocios en la

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 33 (Antiguo de la DOLA)

donde habrá siempre un gran surtido en

Tejidos, confecciones y calzado

SE TRASPASA la anaquelaría, mostrador, etc., y SE ARRIENDA el local de la referida bajada de SAN JULIAN, NUMERO 3.

DE BUENAMADRE

UNA HERMOSA FIESTA

Ausente de mi pueblo amado, he querido hoy volver a él, para ver y contemplar emocionado la juventud briosamente se levanta en alas de un ideal noble, de un ideal sublime, que sabrá defender hasta la muerte.

A las nueve de la mañana, el pueblo en masa se congrega jubilosamente en los muros católicos, en número de cincuenta y seis, con su bandera blanca, coronada por la Cruz, la Soberanía, coronada por la Cruz, la Soberanía, coronada por la Cruz, la Soberanía...

En magna procesión de cerca de 600 personas, al frente las autoridades y abanderados, con entusiasmo indescriptible nos dirigimos todos a la iglesia parroquial, don Bernardino Casariego, bendice la elegante bandera, que se hierge inmaculada entre las blancas manos de la madrina, la bella señorita Basilia Morales.

El sermón está a cargo del hijo de este pueblo, don Felisimo Martin, que parece va poniendo un pedazo de corazón en cada palabra de su oración sagrada; pide perdón si al dirigirse a los jóvenes sus palabras salen veladas por la emoción que le embarga.

Ya lo creo, yo que he visto mejor que ellos mismos como los quiere, puedo medir la profunda emoción que sentirían. Con gran elocuencia sigue en hermosos párrafos exponiendo el ideal de las Juventudes Católicas, y hasta en el corazón de los que ya hemos vivido cuarenta primaveras, se levanta un amor ardiente y una admiración profunda hacia ese ideal grande, que adquieren en los labios del orador.

La proporción gigante de algo excelso y maravilloso, maravilla de belleza y de bondad, que no tiene igual sobre la tierra; después de su brillante exposición termina con una arenga cálida y vibrante "para que siga luchando hasta la muerte, esa pléyade de jóvenes que hoy han tenido la dicha de ser armados caballeros de Cristo y de la Iglesia".

Al llegar a la comunión, doce de la mañana, todos los jóvenes católicos, mañana, todos los jóvenes católicos, sejo, reciben el Pan de los Angeles de mano del presbítero don Felisimo Martin, y en medio de la emoción inmensa de todos los fieles que llenan materialmente el templo.

Terminada la misa, nos retiramos, henchida el alma, a satisfacer las necesidades del cuerpo, y por la tarde, organizados de la misma manera que por la mañana, vamos a la iglesia y rezamos el santo rosario. A la salida nos dirigimos al salón de actos, capaz a duras penas para dar cabida al inmenso gentío que acude a las conferencias.

Comienza el presbítero don Felisimo Martin, haciéndonos la presentación de los ilustres conferenciantes y en seguida toma la palabra don Pedro Delgado, que recoge una salva de aplausos al final de un discurso jugoso, saturado de aromas de campestres flores, en que canta los amores del pueblo a su querida Madre la Virgen de los Remedios y la paz bendita de los hogares charros. Don Ignacio Arenillas, a quien nos presentaron como el hijo charro de un enamorado de la tierra charra, se levanta y una ola de entusiasmo y de cariño, exteriorizado en sonoros aplausos, envuelve su figura y la figura va hondamente estimada de su padre. "Dios, Patria y Rey", fué el tema de su discurso, que desaholló magistralmente y a cuya terminación volvieron a resonar los vítores y aplausos.

Don Santos Gutierrez, después de dar las gracias a todos los concurrentes y manifestar que en parte alguna había visto entusiasmo tal y tan gran fervor religioso, comienza diciendo, "no hemos venido a soltar la chispa que incendie nuestros corazones, sino a calentar los nuestros en esta hoguera asombrosa". Con gran desenvoltura pone ante nuestra vista el por qué de esa Asociación, su fin y los medios que han de emplearse para que ésta se desarrolle íntimamente y, desdiciéndose de nosotros con verdadero cariño de padre, termina diciendo que nos admira y nos ama.

El presidente de Juventud Católica de este pueblo, da las gracias a todos en nombre de la Asociación.

Don Germán García, presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos, pronuncia también un elocuente discurso que termina con estas palabras: "Dignos miembros de Juventud Católica salmantina; decid a nuestro Prelado que los padres católicos de los jóvenes católicos le ofrecen sus hijos; decidle que aquí queda un pueblo bajo el manto de la Virgen dispuesto a ir con él, a precio fuera, hasta la misma muerte."

Termina el acto con unas palabras ardientes del estudiante de Medicina, hijo de este pueblo, don Manuel García, gritando viva leucristo, viva el sagrado de jóvenes católicos. Todos en gran número, que han acudido a nuestros queridos huéspedes que, hastados y saludados con sus pañuelos, la blanca bandera, que erguida y serena, parece sonreírse con sonrisa de madre.

Por la noche, en el salón de actos, se

puso en escena el drama emocionante "Lances de honor", con un graciosísimo sainete, que los jóvenes Juan y Raimundo García, Manuel y José Morales, Gregorio Sánchez, Pascual Corral, Marino Sánchez, Tomás y Vicente Rubio, Perfecto y Maximiano Sánchez y las señoritas Basilia Morales, Francisca Corral, María Ignacia García y Elisa Muñoz, bordaron primorosamente.

Verdaderamente que la soltura y naturalidad de todos los actores me sorprendieron en gran manera; que el día 8 de Abril, cuando de nuevo representéis tan hermosas obras, obtengáis un éxito como el de aquella noche.

J. C. BENAMOR

INDUSTRIA SALMANTINA

Con motivo de celebrarse la junta general ordinaria anual de accionistas de la importante Sociedad Anónima de esta capital, Metalferría del Tormes, hemos tenido el gusto de saludar en esta al que fué ingeniero jefe de la línea en construcción de Avila a Salamanca, y buen amigo nuestro, don Gregorio Pérez Conesa; así como al asambleista y jefe de la Unión Patriótica de Ciudad Real, excelentísimo señor marqués de Casa Treviño.

Los anteriores señores, juntamente con los demás accionistas de dicha entidad salmantina, don Vicente André Martin, don Manuel Mirat (en nombre éste de la casa Hijos de Mirat), don José González Prieto, don Ricardo Acosta y don Bernardo Olivera, enviando su representación los restantes señores accionistas, se reunieron en casa del señor Olivera, examinando el pasado ejercicio de 1928.

Mucho nos complace el señalar, en este diario, este aspecto de la economía local, y, al mismo tiempo que felicitamos a los que forman parte de esta entidad, por el próspero resultado del ejercicio que dejamos reseñado, felicitamos también, efusivamente, al jefe de talleres y buen amigo nuestro, don Juan C. Martínez Uribarri.

Después de celebrada la Junta, los señores Pérez Conesa y Olivera, y el señor marqués de Casa Treviño, salieron, en automóvil, para la corte.

PARAGUAS

Reparaciones a la perfección y en el acto. Casa de las Medias, Doctor Riesco, 76, frente a San Juan de Sahagún. ml.

DIABÉTICOS

Tres vasos en ayunas de AGUA DE CORCONTE, disminuirán vuestra glucosa.

SE ARRIENDAN, desde el día 15 de Abril de 1929, dos cuartos destinados a pastos y a alguna labor, en la dehesa de Llamas, término municipal de Cabanías de Sayago. Para tratar, en la misma finca. ml.-s.

CRITICA DEPORTIVA TEMAS DE ACTUALIDAD

La primera intervención de España en el "cross" de las diez naciones, que significaba en realidad el campeonato de Europa, puede satisfacernos. Si no brillante, en términos absolutos, lo es por lo que representa sobre el valor actual de nuestro pedestrista. Un tercer puesto, por equipos, batiendo a calificados enemigos y cediendo el paso a británicos y franceses solamente, especializados de antiguo en estas pruebas, es para estar algo orgullosos. Es la primera vez que en atletismo se ha pasado de una colocación decorosa individual, a la clasificación destacada del equipo completo. Esto es lo más importante de lo conseguido en París.

Es señal de que paulatinamente vamos elevando la valla de nuestros "crossman". Antes podíamos esperar a que el esfuerzo aislado de uno de nuestros ases hiciera figurar la nacionalidad española entre los llegados en los primeros lugares, con lo que implícitamente reconocíamos nuestra impotencia colectiva. Ahora no ha sucedido así, y a la buena, excelente clasificación de nuestro campeón Oyarbide—que acredita de paso la legitimidad de la victoria de Gijón—siguió la menos destacada, pero de mérito también, de los resistentes corredores que con su actuación sin desmayos forjaron el triunfo colectivo, que de tal puede considerarse ese tercer puesto obtenido ante rivales de veterana probada.

Nos satisface tanto más por considerar que aún podemos realizar otras hazañas. Para conseguir esto no hemos ayudado gran cosa ni puesto los medios que eran menester. El equipo fué sin entrenamiento de conjunto, sin moral, sin la asistencia de la afición y casi de misericordia, pues hasta última hora no se reunió el dinero necesario para el viaje, y eso en cuantía escasa. Con tiempo, con la preparación adecuada y con todos nuestros primeros corredores en buena forma, conquistando un honrosísimo segundo lugar detrás de los franceses que tan brillantemente vencieron.

Para ella basta con recordar que no existen grandes diferencias entre los componentes del equipo hispano. Es decir, que la clase de Oyarbide es semejante a la de Reliegos, o a la de Peña, o a la de Moreno, etc. Y si éstos corren en favorables circunstancias son capaces de rendir el mismo esfuerzo que el campeón, y entonces la distancia en la puntuación no sería tan grande.

En fin, contentémonos con lo hecho, que ya es bastante. Para ser nuestra primera salida internacional, nos ha resultado bien, a pesar de los pesares, con nuestros vicios de siempre y con la improvisación acostumbrada. A no desmayar, a preparar las cosas con tiempo... y a esperar otra ocasión en la que podamos demostrar nuestros progresos.

Gracias a unos nuevos promotores

el espectáculo pugilístico ha comenzado a depurarse, por lo menos en Madrid. El aficionado al boxeo había perdido ya toda la buena fe que puso en los principios de la explotación de ese deporte en la capital. Fueron demasiados los golpes que asestaron a su credulidad y ya empezaba a cansarse. Es un sport este del pugilato muy dado a toda clase de mixtificaciones, y éstas se comprueban en el mundo entero. No es, por tanto, un mal particular, exclusivo nuestro, sino que generalmente se presenta en todas las latitudes. Pero es que aquí había llegado ya a su colmo y conseguido la desorientación del público.

En el maridaje punible, directores de "cuadro", empresarios y hasta federativos, casi todo lo presenciado durante varios años ha sido ficticio. Así se crearon reputaciones excesivas que luego la realidad se fué encargando de colocar en su verdadero puesto. Hubo los a granal, destitución de directivos—recuérdese la vergüenza de aquella asamblea extraordinaria celebrada en Barcelona—y el fuflo trascendió por fin. Después las alturas federativas se normalizaron, pero no así las de "managers" ni ciertos empresarios. Y la consecuencia fué el seguir presenciando combates, que algunos habrán sido ciertos, pero que los más pueden considerarse como de combinación.

Ahora con la entrada en liza de unos promotores que actúan con máxima honradez, se están viendo combates auténticos. Lo peor del caso es que como la gente está ya estragada y no se fia de nadie, sólo entusiasman las peleas simples, aquellas en las que los boxeadores se pegan de firme, aunque sin orden ni concierto. La escama general no aprecia el mérito de un "match" científico, en que los pugiles su valentía y conocimiento. Y esto da origen a deliciosas comparaciones y a que no se juzgue como es debido a hombres de talla, a campeones auténticos, cuyas peleas no tengan un resultado concluyente: es decir, el k. o.

A esta dificultad tienen que añadir los nuevos organizadores la enemiga que quienes disfrutaban antes, en exclusiva, de la explotación de los "rings". Esto se traduce en maniobras de habilidad para frustrar la formación de buenos programas, negando a los boxeadores que tienen bajo su férula. A todo ello han respondido el público con su adhesión a los que les proporcionan luchas verdaderas, y estos elementos, más bien agrupación de aficionados que de explotadores, van a buscar fuera de España lo que aquí se les niega. Con lo que salimos ganando al ver desfilar a los pugiles, de categoría indiscutible, ausentes hasta ahora de los "rings" españoles.

Algunas veces es muy agradable el enjuiciar elogiosamente las interioridades de un deporte como el fútbol, que

ordinariamente no tiene mucho que alabar. Este pretexto halagüeño nos lo dan unos recientes acuerdos de la Federación del Centro sobre la creación de la ficha médica obligatoria para todos los jugadores pertenecientes a los clubs federados, y el proyecto de estudio de un seguro para los que cultivan el fútbol con carácter profesional.

La Federación Centro está presidida por un hombre como el doctor Oller, a quien se deben las dos iniciativas. El doctor Oller, desde su puesto directivo del Instituto de Reducción de Inválidos, ha visto desfilir muchas miserias humanas y quiere remediar un posible daño para los futbolistas. Ambas ideas son oportunas y dignas de que su implantación no se limite tan sólo a Madrid.

La ficha médica es conveniente para todos, jugadores y clubs. Se dan con demasiada frecuencia los casos de enfermedades o accidentes que, a primera vista son originados por la práctica del fútbol, con el desprestigio lógico del deporte. Con el reconocimiento médico obligatorio se evitarán muchas de esas contingencias desagradables, y al par que se dará una evidente garantía a los familiares de los futbolistas "amateurs", también los clubs profesionales tendrán más asegurada la defensa de sus intereses.

Hoy, unos y otros, son las víctimas propiciatorias de un error cuyo castigo sufre dolorosamente el sujeto que a la par engaña a su familia y defrauda a su club. Para nosotros el jugador de fútbol que puede ser todo lo "científico" que se quiera, pero que carece en absoluto de inteligencia, con las naturales excepciones, no sólo es digno de protección, sino de enseñanza. Esto no quiere decir que la legislación futbolística proteja sólo al "equipier", sino que también a la par, defienda a los clubs, perjudicados muchas veces por las dolencias de sus jugadores, que casi nunca fueron debidas a la práctica del sport. Hay que terminar con el muchacho que se lanza a estos ejercicios violentos sin la contextura física necesaria para soportar el esfuerzo, y también con los que en plena juventud malgastan sus fuerzas y adquieren enfermedades perfectamente evitables, con perjuicio de sí mismos, es verdad, pero, además, del club que les sostiene. Llevemos la idea al profesional de que los miles de pesetas que se dan por jugar al fútbol, obligan a algo más que al esfuerzo desarrollado semanalmente durante hora y media.

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción).

VIDA RELIGIOSA

Archicofradía del Santísimo Cristo de la Agonía.—Segundo día del triduo

Ayer, a la misma hora del día anterior, en la iglesia de San Francisco, se celebró el segundo día del triduo organizado por esta Archicofradía.

El templo estaba completamente lleno, hasta el punto de hacerse indispensable la apertura de la puerta.

El Padre Manila, Guardián de los Capuchinos, pronunció el segundo sermón complementario del que había pronunciado el día anterior, y en el que trató de la pobreza, de manera brillante, como siempre lo hacen los Padres Capuchinos.

Ayer habló de la incapacidad del ser humano para conseguir la felicidad en la tierra, aspiración y esperanza que solo tiene plena realización en la posesión de Cristo Redentor.

Cumplimiento Pascual

Convenientemente preparados, mediante varias conferencias religiosas, dadas por el cura-párroco-castrense de esta plaza, don Desiderio Diez, han cumplido con el precepto-pascual, en la parroquia de la Purísima Concepción, de esta ciudad, los soldados y clases de tropa, pertenecientes a los cuernos de Ingenieros, Guardia civil y Carabineros, que prestan servicio en esta capital y estación del ferrocarril. Así mismo y en la misma iglesia, preparados antes por el citado cura-castrense, cumplieron con este deber moral, los profesores y alumnos de la Academia de preparación militar, que dirige en esta ciudad el culto y prestigioso capitán de Caballería, don Antonio Santos Gallego; dando un alto ejemplo de religiosidad los futuros cadetes de la Academia General Militar. Después del acto fueron obsequiados por el señor Director, con un suculento desayuno en el café "Torres".

EL CORRESPONSAL

EL PLANTIO

Selectos vinos de mesa, blancos y tintos, de Rioja, Rueda, Valdepeñas y Jerez. Análisis garantizados. Vinagres especiales, puros de uva. Se sirve a domicilio. Teléfono número 418. Depósitos y almacenes: Paseo de Canalejas, letras F. S., número 68, José Andrés Placer. Precio escribiendo, con buenas referencias y repartidor. Compró carro valenciano, con toldo, para el repartido. También compró mesa de escritorio y partidas de garratas y corambres. Apertura el día 1.º de Abril próximo. 4-a-2

AGENCIA FIGUEROLA, DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

En breve será publicado nuevo concurso de Destinos Civiles. Informes de palabra o por escrito y arreglo de documentación. Gestión de Certificados de Penales. De últimas voluntades. Carnet para conductores. Asuntos en los Ministerios y Representaciones de Ayuntamientos. Plaza de los Bandos, 2.—Salamanca. h. 31 M.

BENJAMIN CALLEJA

Antracitas superiores para usos domésticos e industriales. Cal viva, inmejorable. POLA DE GORDON (León) 15-a-1

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, para 130 ó 150 vacas. Para tratar, con Heracleo Carreño, en Tabera de Arriba. 8-5

DESDE LEDESMA

Los cultos de Semana Santa.—Noticias varias.

Tocan a su fin los preparativos que vienen realizándose para que las fiestas de la Semana Santa se celebren con todo esplendor y brillantez en el corriente año.

Además de las procesiones que en días anteriores tenían lugar el Jueves y Viernes Santo, se celebrará el miércoles por la noche otra, que será la primera de las del corriente año, para llevar el nuevo y notabilísimo baso La Cauda, desde la iglesia de San Miguel, donde actualmente se encuentra, a la de Santa María la Mayor, donde en unión de los demás se hallará los días del Jueves y Viernes, y que formará parte de la procesión del Santo Entierro, que tiene lugar en la tarde del último de dichos días.

Las cofradías, con todos los valiosos elementos que cuentan, se disponen a cooperar a la brillantez de las procesiones, que si el tiempo nos dispensa sus favores, han de verse concurridísimas en alto grado.

Entre los oradores sagrados que han de intervenir en las festividades que se preparan, se encuentra el muy ilustre canónico magistral de Ciudad Rodrigo, que pronunciará dos de los sermones del Viernes Santo, y cuya palabra hay grandes deseos de oír, ya que viene precedido de gran fama.

En su día informaremos a nuestros lectores del resultado de las grandes festividades de nuestra Semana Santa.

En nuestra crónica última, al dar cuenta de las autoridades, funcionarios y entidades que asistieron al funeral, que en la iglesia de Santa María la Mayor, de esta villa, se celebró en sufragio del alma de la reina doña María Cristina, por un olvido involuntario omitimos relacionar entre los concurrentes, a una nutrida representación de la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos denominada "La Bletisense", que asistió a dicho acto con su junta directiva y la bandera enlutada, omisión que subsanamos hoy en cumplimiento de nuestros deberes informativos y para que las cosas queden en el lugar que corresponden.

Nuestro buen amigo y paisano, el acreditado comerciante de esa plaza, don Baltasar Moretón, de la razón social "Hijo de L. Moretón", ha abierto en esta villa un almacén de coloniales y ultramarinos, con grandes existencias de cuantos artículos abarcan estos ramos, poniendo al frente de él al competente comerciante don Florentino Val.

El señor Moretón, según nos informan, se propone dotar a su nuevo almacén de cuantos elementos y condiciones sean necesarios para que sus clientes de las regiones ledesma y Sayago, encuentren positivas ventajas surtiéndose en el mismo de los artículos objeto de su tráfico en condiciones ventajosas, tanto en facilidad y comodidad de trasporte, cuanto en lo que se refiere a precios y calidad de aquéllos.

Desearnos al activo industrial grandes éxitos, y nos felicitamos de que Ledesma cuente con un nuevo establecimiento de la importancia del que es objeto de estos ligeros comentarios.

El día 21 y a la avanzada edad de ochenta y dos años, falleció en esta villa, la señora doña Vicenta Romero, madre de nuestro paisano el acreditado comerciante de Valladolid, don Tomás Calvo y de doña Gaspara Calvo, esposa del industrial de ésta y depositario del Ayuntamiento, don Pedro García Espina.

El siguiente día 22 tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio, con la concurrencia de gran número de personas de la localidad.

A los hijos y demás familia de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida sufrida.

De paso para Villaseco de los Reyes, saludamos al culto comandante de infantería y delegado gubernativo don Celestino Rey Joly y secretario del mismo don Manuel Rodríguez.

Advertisement for Oldsmobile cars. Text: "El automóvil es el primer elemento del turismo. OLDSMOBILE es el coche preferido por el turista." Includes an image of an Oldsmobile car and the Oldsmobile logo. Bottom text: "OLDSMOBILE PRODUCTO DE GENERAL MOTORS PENINSULAR S.A." and lists various models like CHEVROLET, PONTIAC, OAKLAND, BUICK, LA SALLE, VAUXHALL, CADILLAC, CANTONES G.M.

Advertisement for Paulino Optica. Text: "OPTICA FINA DE PRECISION SURTIDO COMPLETO DE CRISTALES PUNKTAL 'ZEISS' DESPACHO RAPIDO Y EXACTO DE RECETAS MEDICAS. Paulino Plaza Mayor, 19. Optica Relojeria Joyeria Plateria." Includes decorative border.

## ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION  
NOTICIAS DE MADRUGADA

## Los cines

LICEO

Anoche fué proyectada en este coliseo la película de emocionantes aventuras, titulada "En manos de los bandidos", que logró interesar al público.

Hasta el sábado de Gloria no se celebrará función en este coliseo, en cuyo día debutará la compañía Puchol-Ozores.

MODERNO

Como medio de desarrollar una historia de amor y de odios, se ha intentado tomar como base en la película "Por la Patria y por el Rey", un inocente episodio de la revolución francesa, que no obstante, logró interesar.

Lo más admirable del film proyectado anoche, fué la interpretación a cargo de un grupo de primeras figuras de la escena francesa.

Hasta el sábado de Gloria se suspenderán las sesiones en este coliseo.

La lucha se hizo general. Blancos para un lado, negros para otro, y salieron a relucir cuchillos, revólveres y sonaron algunos disparos.

El local se convirtió en un verdadero campo de batalla y cuando ésta era más enconada, alguien dió la voz de fuego, aumentando el tumulto. Los espectadores buscaron la salida y el desorden fué espantoso.

Cuando la policía logró restablecer el orden, se comprobó que más de cien personas habían resultado heridas, treinta de ellas gravísimas.

Restablecida la normalidad, continuó el combate de boxeo, declarándose vencedor, por puntos, a Fields.

RIVERA

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

### EL ULTIMO DECRETO SOBRE OBRAS PUBLICAS

## EL ACTO DE ANOCHE EN LA CASA DEL PUEBLO

Anoche, a las ocho, y según ya habíamos comunicado, se celebró, en la Casa del Pueblo, un acto público, para dar a conocer a todos los trabajadores el decreto últimamente publicado sobre contrato de trabajo en obras públicas.

Presidió el vicepresidente del Comité ejecutivo, Casimiro Paredes.

El amplio salón de la Casa del Pueblo se encontraba totalmente ocupado por trabajadores.

Comenzó Casimiro Paredes explicando el objeto y trascendencia del acto que iba a celebrarse.

Seguidamente concedió la palabra a Joaquín Fernández, de la sección de dependientes de comercio, quien dió lectura al decreto de referencia y comentó su alcance y significado.

Dice que todos los solicitantes tendrán que sujetarse a los tipos de jornales establecidos por el Comité paritario y glosa las principales características del decreto de contrato de trabajo.

Añade que en las cartillas que se entregarán a los obreros, se hará constar el jornal que perciben, así como las horas que han trabajado.

Para fijar los salarios a los trabajadores eventuales de fuera de la capital, también se les proveerá de las correspondientes cartillas, no pudiendo realizarse ningún descuento de trabajo.

Los Comités paritarios serán los que intervengan en las diferencias que surjan, y en caso de accidentes, se retendrá de la fianza del patrono la cantidad establecida.

En diez días, el contratista se obliga a reponer las cantidades que se hayan retenido, y si no cumplieran el artículo 40, serán castigados por la ley. Leonides Gómez, de la sección de canteros.

Comienza diciendo que solamente viene a informar del último decreto ley sobre obras públicas, el que cree es de gran trascendencia para los trabajadores.

Hace resaltar que cierta clase patronal realiza campañas contra los organismos oficiales constituidos, para hacer cumplir los derechos que las leyes sociales conceden a los trabajadores.

Anima a todos que no dejen vul-

ner sus derechos, y que siempre reclamen, donde sea necesario, el cumplimiento de las leyes.

También hace constar sus alabanzas para los Comités paritarios, por los cuales se han conquistado grandes mejoras.

Termina realizando un llamamiento a los trabajadores todos, especialmente a los de los pueblos cercanos, para seguir las normas de la organización vengán a las filas obreras.

Leandro Sánchez Gómez, de la sección de dependientes de comercio.

Comienza haciendo el historial de todo lo que significa el citado decreto ley y comenta el articulado, haciendo ver que, con esto, se ha solucionado el pleito que en esta capital se sostenía, referente al trabajo que prestaban los obreros forasteros de la localidad.

Se lamenta del poco espíritu que alguna parte de los trabajadores viene demostrando para sacar a flote sus derechos, y hace la declaración de que, se recabarán de los Tribunales industriales, o de los Comités paritarios, la permanencia de un delegado obrero; para que pueda éste ver si, en realidad, se percibe el salario estipulado o no.

Anima a todos a que ingresen en las filas de los obreros asociados, y con esto se podría salir al paso de las presiones que las organizaciones patronales pudieran realizar contra la clase trabajadora.

Termino aconsejando a todos se capaciten y den muestras de hombres cultos y educados.

Miguel Lozano, de la sección de albañiles

Comienza diciendo que es alentador el aspecto que presenta la Casa del Pueblo, por estar su amplio teatro completamente ocupado; pero se pregunta si este gran núcleo de obreros que escuchan a los oradores, responderán a la realización de la obra del mañana.

Hace ver que si los trabajadores, todos, siguen sin la valentía debida para hacer respetar sus derechos, estas leyes dictadas que benefician al trabajador, serán arrolladas por los mismos obreros.

Dirigiéndose a los obreros de los pueblos limítrofes, les aconseja que no dejen realizar, por parte de los patronos, el pago de los salarios más bajos de lo que la ley determina.

Signe afirmando que, en la actualidad, no desean, ni intentan, los trabajadores, lanzar palabras gruesas, ni tampoco llegar a los terrenos de violencia, sino, al contrario, que los trabajadores luchan cotidianamente por ilustrarse, y para lograr al respecto de lo dictado.

Hace larga historia de cómo se viene desarrollando el trabajo en el extranjero, y alienta a todos a que se preocupen por las cuestiones obreras en todos los lugares y que ingresen en la organización de la Casa del Pueblo. Casimiro Paredes, vicepresidente del Comité ejecutivo de la Casa del Pueblo

Con grandes conocimientos, hace el resumen de todo lo expuesto, y afirma que ya no hay que tener fe en las palabras de los patronos, por haber llegado al convencimiento de que se promete y no se cumple.

Hace un llamamiento también a los obreros forasteros, para que ingresen en las filas obreras, donde se les recibirá siempre con los brazos abiertos.

El orador y todos los demás que hicieron uso de la palabra, fueron largamente ovacionados.

EL INFORMADOR OBRERO

### DESDE SANTIBAÑEZ DE BEJAR

Toma de posesión.—Varias noticias.

Hace unos días tomó posesión de la Notaría de este pueblo el joven y culto abogado don José Pablo Egerique Villalba, quien en reñidas oposiciones, efectuadas en la Territorial de Valladolid, la obtuvo. Le deseamos grandes triunfos en su carrera.

En breve será inaugurado en esta plaza un centro telefónico, que tan pronto como sea instalado hablaremos de los actos que se verifiquen.

Regresó de Ceclavin la bella y simpática señorita Teodora Martín, a pasar unos días al lado de su hermano, el joven farmacéutico de esta localidad.

Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida señora del competente médico don Luis Benito Prieto. Celebremos su mejoría.

## Brillante conferencia del teniente Panchuelo en las Escuelas de San Juan Bautista

Documentadísimo y culto, el joven teniente don Jerónimo Panchuelo Álvarez, ha dicho, con palabra fácil, una conferencia en las escuelas de San Juan Bautista, el domingo último.

El tema era sugestivo: "La colonización española en América". El señor Panchuelo, en su brillante disertación, ha dirigido toda la rica expresión de su intelecto, a deshacer los errores lamentables que, merced a las descripciones "parcialistas" de algunos escritores de Indias, han puesto en duda el desinterés y amor de España hacia los pueblos que descubrió. Reitera los criterios de Bartolomé las Casas y el italiano Benozzi, en "Relación de la destrucción de las Indias" e "Historia nueva del mundo", respectivamente.

El patriotismo brota a flor de labio durante toda la brillante oración del teniente Panchuelo, que cita, emocionado, los hechos más brillantes de nuestros bravos almirantes y generales, en el suelo americano.

Después de poner de relieve el heroísmo de los soldados de España y la benevolencia con que trataron a los indígenas, hace encomiásticos elogios de los padres misioneros, especialmente franciscanos y dominicos, que difundieron, sabiamente, la civilización bienhechora en el Nuevo Continente.

El teniente Panchuelo fué felicísimo por la distinguida concurrencia y muy aplaudido. La Juventud Católica de San Juan Bautista, recibió provechosas enseñanzas de la notable disertación.

## Desde Carrascal del Obispo

Un acto patriótico.

El Domingo de Ramos tuvo lugar en este pueblo, un acto simpático y de emoción, que el pueblo comentó muy favorablemente, presenciándolo con su casi total asistencia y aplauso general.

El señor maestro, don Antonio Pardo Duarte, había de explicar a sus alumnos la página gloriosa que en la Historia de España dejó escrita la noble actuación de la reina doña María Cristina, recientemente fallecida.

El acto estaba señalado al terminar la misa de Ramos, hora en la que quedó lleno el vasto local-escuela, con los niños y el público que pudo entrar.

Presidieron las autoridades de todos los ramos y el Somatén local.

El profesor señor Pardo, que es entusiasta por estos actos, explicó su lección, clara y metódica, ante los niños y más tarde la elevó en forma de conferencia, dirigiéndose a los mayores.

El pueblo oyó sensiblemente las reformas que en España tuvieron lugar durante la Regencia de tan noble señora, fruto de las cuales fué el Código civil, el sufragio universal y la libertad de imprenta y de enseñanza, que tanto se adhiere más tarde.

Después de enumerar muy profusa y documentadamente las virtudes de la reina difunta, como gobernadora, como madre y como filántropa, don Antonio Pardo terminó su discurso, religiosamente escuchado, dando vivas a España, al Rey y a la memoria de la real finada, muy calurosamente contestados y continuados con prolongados aplausos de la concurrencia.

A la hora de la Maestría y autoridades cerró el acto don Martín Maestre, virtuoso sacerdote que está al frente de esta parroquia, el cual, con muy buena dicción y elocuencia, enumeró las grandezas espirituales que atesoraba tan egregia señora, muy especialmente para los niños, a los cuales siempre dedicó viva su regia protección.

El señor Maestre estuvo muy feliz en su discurso y fué muy largamente aplaudido, después de dar un viva a España, al Rey y a la religión cristiana, que fué unánimemente contestado por el numeroso público.

Después de una invitación muy deferente del señor alcalde, señor Arroyo Ramos, para que el pueblo acompañara al Ayuntamiento y escuelas, que irían al día siguiente a oír una misa por el eterno descanso de la reina fallecida, como último tributo que podía rendir un pueblo agradecido, terminó el acto, siendo muy felicitados los señores Pardo y Maestre, por su acertada actuación.

EL CORRESPONSAL

PASTOS DE PRIMAVERA. se arriendan, para ochenta vacas, aproximadamente, los del prado llamado de Arriba, desde 1.º de Mayo al 30 de Septiembre. Para tratar, con Albino Martínez, en Olmo de la Guareña (Zamora).

8-5

SE VENDE una máquina para noria del número 2, seminueva, muy poco usada. Para tratar, Valentín Vicente, calle Don Bosco, número 16.

8-2

AMA DE GOBIERNO, para caballero o sacerdote, o señora de compañía, para señora, se ofrece. Informarán, Bordadores, número 4, bajo.

4-2-2

PASTOS DE PRIMAVERA, para vacas o ovejas, se arriendan en Cojos de Rollán. Para tratar, en la misma finca.

8-8-0

## La Empresa de Autobuses

Pone el Jueves Santo servicio a Zamora, que saldrá de ésta a las nueve de la mañana, y de la Plaza Mayor, saliendo también de Zamora el Viernes Santo, a las once de la mañana, siendo el precio del asiento 10,00 pesetas ida y vuelta. A fin de que se ponga todo el material necesario y no quede ningún viajero sin disfrutar de esta combinación para ver las tan renombradas provincias, es imprescindible proveerse del correspondiente asiento antes del miércoles a las nueve de la noche, en las oficinas de la Empresa.

EN LOS DIAS SANTOS

## EL MISTERIO DE LAS ROSAS

Cuando Noemi, la hermosa doncella de Cafarnaum, hija de un rabino galileo, se adentró por el bosque de jazmines, de rosas y de mirros de su huerto florido, era ya vencida la tarde primaveral. Sobre el suburbio del idílico jardín flotaba, quejumbros y triste, el rumor de la oración de la tarde. Noemi recorre el estrecho camino que serpentea el jardín. Atraviesa las viñas que extienden sus matas verdes, de un verde tierno y primaveral, y los extensos olivares plateados. Al otro extremo del jardín, Noemi, la virgen de maravillosa belleza que desprecia al rico judío Lamet, detiene sus pasos ante un pequeño rosal.

El sol de la tarde enciende el cielo en sangrienta llamarada, y en la paz del jardín, refrescado por una fuente inmensa, todo sonríe, todo parece ameno, y todo nos habla de bienestar.

La bella judía contempla como en éxtasis el pequeño rosal en el cual cinco hermosas rosas de color sangriento el sol empurpura y enciende. Acerca su boca trémula a los capullos rojos y los besa con un amor santo y profundo. Con el mismo amor con que besaría el retrato de la madre querida. Con mucho cuidado Noemi fué cortando las cinco fragantes y ardientes rosas que había visto florecer y las ocultó en su pecho. Dirigió su mirada hacia las montañas azules de Cafarnaum y exclamó: —¡Señor, son para ofrecértelas!

La hija del rabino galileo adoraba en Jesús. Lo vio una tarde en Betesda con su cohorte de pescadores, de mujeres y de niños, bajo un recio cinamomo, con su faz augusta y serena y sus ojos que despedían destellos irresistibles, dirigiéndoles la palabra que ellos oían encantados... Allí escuchó Noemi la parábola de la Antorcha, la parábola del sembrador, la del Tesoro escondido, la de la Simiente... y mil más. Allí oyó las sublimes palabras que fluían de los divinos labios del buen Jesús que reina en las almas, del buen Jesús que recorrió los campos galileos contando parábolas como cuentos deliciosos. Y allí fué donde Noemi, la hermosa judía, adoró al Hijo del Hombre.

Noemi era perseguida por el judío Ben-Lamet. Huyendo de un amor que odiaba, llegó un día a la montaña en que Jesús estaba pronunciando uno de sus hermosos sermones.

—¡Señor! Señor—gritó arrojándose a sus pies—, amparame contra ese hombre que me persigue!

Y Jesús de Galilea, el dulce Predicador de las bienaventuranzas, acogió solicitamente a la bella judía, y con sus ojos, que parecían fluir luz eterna, detuvo al joven judío, penetrándole con su mirada hasta el corazón.

—No me será arrebatada esta oveja por el lobo. ¿A qué vienes a mí redi? Y el orgulloso epúrcuro, el rico judío amigo de Roma, cayó anonado, de hinojos, ante el Señor, diciendo: —¿Quién eres, que tal poder ejerces sobre mí?

Y desde aquel momento, Noemi adoró en Jesús. Desde aquella tarde en que la libró del poderoso Ben-Lamet. Y la hermosa virgen de Cafarnaum ofreció a Jesús, en agradecimiento, aquellas rosas sangrientas de su jardín; rosas bañadas por la luz de oro del sol de la Palestina.

Fué en una tarde de primavera. El dulce Rabi de Galilea muere afrentosamente en la Cruz.

Hermosas mujeres de Gaza, de Damasco, de Cafarnaum; peregrinos de Jaffa; esclavos de Eufirates; comerciantes de Damasco y Bagdad; turbas de locos y desahogados; mercaderes de Samarcanda; camelleros de Antipáris; soldados nervudos del Sanhedrin... todos, en una carrera desenfrenada, corrían desprovistos ante el horrible retumbar del trueno y la formidable convulsión de la tierra. Era la hora de Sexta y Jesús acababa de expirar.

La bella Noemi, como de costumbre, cortó aquella tarde, en su jardín frondoso, las cinco rosas sangrientas para ofrecerlas al Maestro. Con ellas, ocultas en el pecho, llegó hasta el Monte Calvario en el mismo instante en que se consumaba el cobarde deicidio.

—¡Señor! ¿Qué han hecho contigo estos malvados?

Y al dirigir sus ojos azules, preñados de lágrimas, hacia el cuerpo inerte de Jesús, quedó asombrada y confundida. Las cinco lagas del Redentor se le aparecieron como cinco rosas empurpuras y encendidas; como las cinco rosas sangrientas de su jardín. Noemi quedó admirada y sorprendida. Sacó del pecho sus rosas y ante el milagro que presenciaba, loca y fásel cinada, sin atreverse con sus labios a besarlas, las besó con los ojos y con su alma...

Y en una de las convulsiones temedadas de la tierra, la bella hija del rabino galileo, la hermosa Noemi, se desplomó sobre el polvo.

Federico del Río Armentia

PISO, SE ARRIENDA uno en el pasaje de la Glorieta, número 21, bien soleado y con todas las comodidades. Informarán en el mismo.

TRABAJO HECHO  
—Doctor, llega usted demasiado tarde: el señor acaba de morir.  
—En efecto; yo no tengo ya nada que hacer.

## EL PRESIDENTE Y LOS MINISTROS DE TRABAJO Y HACIENDA A BARCELONA

HOY REGRESARA CALVO SOTELO Madrid.—En el expreso de Barcelona, ha salido para la ciudad Condal el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

Le acompañan las Ministros de Hacienda y Trabajo, y el ayudante del Presidente, Lacuerda.

El viaje lo realizan en coches-camas. En la estación, fueron despedidos por todos los ministros, los Directores generales, representantes de la Unión Patriótica y del Somatén y numerosos amigos del jefe del Gobierno.

También se encontraba en la estación una comisión de damas que hoy habían solicitado audiencia del Presidente, para significarle su adhesión.

El señor Calvo Sotelo manifestó que hoy por la noche, emprenderá su viaje de regreso a Madrid y el Presidente nada dijo de su regreso a la Corte.

## EL AEREO-CLUB BRASILEÑO HOMOLOGA EL RAID DEL "JESUS DEL GRAN PODER"

LOS AVIADORES SE HOSPEDAN EN EL PALACIO DEL GOBERNADOR DEL ESTADO

Río de Janeiro.—El Aereo-Club brasileño, ha facilitado a la prensa una nota oficiosa homolando el magnífico raid de los capitanes Iglesias y Jiménez.

Según ésta, los aviadores han permanecido en el aire 43 horas y 50 minutos, recorriendo desde el aeródromo de Tablada hasta el de Bahía, una distancia de 6.547 kilómetros. Para batir el record mundial de distancia, que detentan los italianos Ferrarín y Del Prete, les ha faltado cubrir 866 kilómetros más.

Añade la nota, técnicamente, que los capitanes Jiménez e Iglesias, son dos intrépidos aviadores y que el estado del avión, así como el del motor, después de su magnífico vuelo, demuestran la alta competencia de la fabricación española.

Ha sido desmentida la noticia, según la cual el capitán Jiménez había ingresado en el Hospital de Bahía. Por el contrario, con su compañero Iglesias, se halla hospedado en el Palacio del Gobernador del Estado y su salud es perfecta.

El capitán Jiménez, es cierto, que se encontraba agotadísimo al descender del aparato y que sufrió un ligero desvanecimiento al poner pie en tierra, del que se repuso en seguida.

Jiménez ha llevado el mando "del aparato", desde que el "Jesús del Gran Poder" salió de Sevilla.

El capitán Iglesias, aunque menos que su compañero, también se encontraba fatigadísimo.

El gobernador ha dado órdenes rigurosas para que durante todo el día de hoy nadie moleste a los aviadores y sea respetado de manera absoluta su descanso.

El capitán Jiménez ha manifestado que las mayores dificultades del vuelo las encontraron entre Natal y Bahía. Una espesa niebla dificultó enormemente la divisibilidad de los tripulantes del avión.

## OTRAS NOTICIAS

LA POBLACION SEVILLANA Y EL VUELO TRASATLANTICO

Sevilla.—Hoy, la ciudad, ha vivido momentos de gran emoción, pendientes todos los ánimos del vuelo de los capitanes Iglesias y Jiménez.

En las primeras horas de la mañana recibió la radio militar la noticia del paso del avión por Natal.

El júbilo fué indescriptible. Se contaba con el éxito absoluto del vuelo.

La noticia del aterrizaje causó gran decepción y tristeza, pero se siguió alabando la magnífica proeza de Jiménez e Iglesias.

Algunos oficiales aviadores que acompañaron a los pilotos del "Jesús del Gran Poder", en sus últimos momentos de permanencia en el aeródromo de Tablada, no conciben cómo el aterrizaje en Bahía ha podido ser forzado por la falta de gasolina. Creen que bien pudo ocasionarlo el recalentamiento del motor o mejor por la enfermedad de Jiménez.

Se ha lanzado la hipótesis de la posibilidad de que el avión perdiera gasolina por un pequeño escape que se advirtió antes de comenzar el vuelo, y que se achacó a estar el aparato inclinado en el campo momentos antes de elevarse.

### JUBILO EN EL FERROL

Ferrol.—Al recibirse las noticias del aterrizaje del "Jesús del Gran Poder" en Bahía, se desbordó el júbilo en esta población, donde vive la madre del capitán Iglesias.

Se quemaron fuegos artificiales y se formó una manifestación que presidió por las autoridades se dirigió al domicilio de la madre del capitán Iglesias, felicitándola y haciéndola entrega de magníficos ramos de flores.

Esta noche continúa el júbilo en la población; se han organizado algunas fiestas y en el Casino se celebra un baile.

### UN TELEGRAMA DEL CAPITAN JIMENEZ

Barcelona.—El padre del capitán Jiménez, teniente coronel, Jiménez Arenas, ha recibido un telegrama de su hijo, en el que éste le da cuenta del feliz aterrizaje en Bahía, y diciendo que sufrió un desvanecimiento al saltar del avión, pero que se repuso en seguida, hallándose bien, así como su compañero.

### LA REINA DE RUMANIA, PASA PARA MADRID

San Sebastián.—En el sud-expreso que conducía el duque de Zaragoza, han llegado a esta capital, de paso para Madrid, la reina María de Rumania, la princesa Ileana, el príncipe Alfonso de Orleans y el séquito.

Los ilustres viajeros ocupan el break de Obras Públicas.

En la estación fueron cumplimentados por las autoridades, que entregaron a la reina y a la princesa ramos de flores.

### EL ESTADO DE ANITA LASALLE

Valencia.—La artista de la compañía Velasco, Anita Lasalle, que sufrió trabajando una descarga eléctrica, continúa gravísima.

Se la han apreciado síntomas alarmantes de intoxicación.

Los médicos se muestran muy pesimistas, pues Anita se encuentra muy decaída.

### UN ESCRITO AL GOBIERNO DE LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

Cádiz.—Los estudiantes católicos han dirigido un escrito al jefe del Gobierno, pidiendo que solicite del Rey el indulto de los estudiantes castigados por los últimos alborotos universitarios, creyendo que así se dará un ejemplo para el porvenir.

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

#### FALLECIMIENTO DEL CARDENAL GALLI

Roma.—A las ocho y cuarenta de la mañana, ha fallecido el cardenal Galli.

El Papa ha enviado su bendición especial al difunto.

#### BATALLA ENTRE BLANCOS Y NEGROS EN UN MATCH DE BOXEO

Chicago.—Durante el combate de boxeo celebrado anoche entre los pugiles Jack Fields y el negro Jack Thompson, en el que se disputaban el título de campeón de los pesos walter, se produjo una verdadera batalla entre el público, disputando los espectadores entre sí.

Negros y blancos se acometieron furiosamente.

Casi al final del combate, y como el negro llevara alguna ventaja a su contrario, dos espectadores, blanco uno y negro el otro, discutieron y llegaron a las manos en defensa, cada uno, de su boxeador favorito.

El público intervino en la contienda y se formaron dos bandos, que se acometieron inmediatamente.

## Autógena Martínez, S.A.

Vallehermoso, 9. - MADRID

### SUCURSAL DE SALAMANCA

Calle Sánchez Ruano, número 5 (Puerta de Toro)

OXIGENO - CARBURO - AIRE COM-

PRIMIDO - APARATOS PARA LA

SOLDADURA AUTOGENA

Dentro de pocos días quedará inaugurada esta Sucursal, con surtido de todos los materiales y nuevo personal, que atenderá activamente todos los pedidos.

En lo que duran las obras de instalación, atenderemos todos los encargos de la Zona desde la Sucursal.

SANCHEZ RUANO, NUMERO 5

## Maquinaria y herramientas para trabajar la madera

Guilliet Hijos y Cia. S. A. E.

Para talleres de carpintería, ebanistería, constructores de carros, fábrica de vagones, etcétera, etcétera

Agencia oficial para las provincias de Salamanca, Cáceres y Zamora:

JULIAN BLANCO

Calle Veracruz 2.ª, núm. 6. Salamanca.

La maquinaria perfecta, constantemente imitada, pero nunca igualada

ml. y v.

